

ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА

*Если пребудете во Мне
и слова Мои в вас пребудут.
то, чего ни пожелаете.
просите. и будет вам.*

Ин. 15:7

**январь февраль март
1/2009 (61)**

ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА

Содержание:

От редакции.	3
Первая страница Библии. Ф. Беттекс.	4
Пшеничное зерно умирает, чтобы принести плод. Ч. Г. Сперджен.	7
Высказывания о Христе.	13
Стихи	16
Секрет молитвы веры. Э. Мюррей.	18
Воспитание детей в учении и наставлении Господнем. Д. Кобленц.	21
Размыслия над Словом.	26
Ложное мышление. Г. Д. Нимиц.	28
Вопросы и ответы	30

Христианский журнал “Евангельская труба” возвещает спасение во Христе. Призывает всех детей Божиих к освящению и единству. Распространяет истины Священного Писания.

Журнал зарегистрирован в Министерстве печати и других средств массовой информации Республики Казахстан. Регистрационное свидетельство №1215 от 22 декабря 1993 г.

Собственник журнала “Евангельская труба”: общество христиан “Церкви Божией”.

Тираж 1000 шт.. Объем 1,6 учет. издат. л..

Заказ №61.

Издается ежеквартально.

Адрес редакции и типографии:

100001, г. Караганда, ул. Петрозаводская, д. 144.
e-mail: evang-tr@narod.ru

Ваши отзывы, пожелания по содержанию и оформлению журнала, статьи, свидетельства, стихи, фотографии и сообщения можно присыпать в редакцию.

Редактор Г. Рейник, тел. 7212/24-20-96

Тех. редактор В. Утешев, тел. 7212/24-08-45.

“ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ТРУБА” нуждается в вашей молитвенной поддержке.

1Фес. 5,25.
“Братья! молитесь о нас”

«Но Христос воскрес из мертвых» (1 Кор. 15:20).

Само учение христианства основывается на том факте, что «Христос воскрес из мертвых», ибо «если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. Божественная природа Христа неопровергимо подтверждается Его воскресением, так как Он «и открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мертвых». Если бы Он не воскрес из мертвых, то можно было вполне обоснованно оспаривать Его божественную природу. Более того, верховная власть Христа напрямую зависит от Его воскресения, «Ибо Христос для того и умер, и воскрес, и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми». Также и наше оправдание – это величайшее благословение завета – непосредственно связано с чудесной победой Христа над смертью и адом, ибо Он был «предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего». Да и само наше возрождение связано с Его воскресением, ибо мы были возрождены «воскресением Иисуса Христа из мертвых к упнованию живому». И несомненно, что наше окончательное воскресение есть следствие Его воскресения, ибо, «если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас». Если бы Христос не воскрес, то и нам было бы не суждено воскреснуть, но так как Он воскрес, то и все, успокоившиеся в Нем, не погибнут, но в теле своем несомненно узрят своего Бога. Таким образом, серебряная нить воскресения проходит через все благословения верующего, от его возрождения к его славе вечной, связывая их воедино. Как же сильно он будет дорожить этим славным фактом, и как будет веселиться сердце его от неопровергимости того, что «Христос воскрес из мертвых».

Исполнилось Божье желание –
Был Агнец за нас убиен,
И милостью правда свершилась:
Сын Божий уже воскрешен.

Господь есть Бог

«На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольством; чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет» (Ис. 53:11)

Гефсимания, предательство, боль и одиночество, страдания и муки, распятие и смерть – все уже позади. Все, через что надлежало пройти Иисусу Христу – **«пострадать ... и быть убиту, и в третий день воскреснуть»** (Мф. 16:21) – уже совершилось. И сейчас наш Господь пребывает в вечной славе на небесах **«и на подвиг души Своей смотрит с довольством»**. Иисус Христос нисколько не сожалеет о том, через что Ему пришлось пройти. Напротив, Он доволен тем, что Божий план по спасению людей от власти греха выполнен Им от начала и до конца в точности по Слову Отца. Господь радуется, что Его величайшим подвигом многие спасутся от вечной гибели. Все, что можно было сделать, Им уже сделано. И к этому людям добавить нечего, потому что спасение людей – это дело Божье.

Но должен ли и человек сделать что-нибудь со своей стороны, чтобы освободиться от рабства греха? Давайте разберем вторую половину нашего стиха: **«...чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет»**. Здесь пророк Исаия утверждает, что чрез познание Иисуса Христа человек получает оправдание и спасение от греха. На протяжении всего Ветхозаветного периода Бог обращался к людям через Своих пророков с призывом слушаться Его повелений, соблюдать Его заповеди, познавать Его волю. Через пророка Осию Бог конкретно говорит: **«Я ... хочу ... Богоизбрания более, нежели всесожжений»**. (Ос. 6:6). **«Да познают, что Ты, Которого одног имя Господь, Всевышний над всю землею»**. – Пс. 82:19. В 45-ом псалме: **«Остановитесь и познайте, что Я – Бог: буду превознесен в народах, превознесен на земле»**.

Люди же пренебрежительно относятся к Слову Божьему, продолжая жить по своим похотям. Тот факт, что Христос умер и воскрес, известен чуть не каждому жителю земли. Но у многих людей познание о Боге ограничивается лишь знанием этого исторического события, «происшедшего давным-давно и не имеющего ничего общего с их жизнью». «Ну, умер, ну, воскрес; а ко мне это какое имеет отношение?» – говорят иные и в недоумении пожимают плечами... «Христос воскрес! Воис-

тину воскрес!» – провозглашают «христиане» в праздник Пасхи, и – продолжают свою жизнь во грехах. И на все это смотрит с небес Господь, скорбя духом, и просит Отца: **«Отче! прости им, ибо не знают, что делают»** (Лук. 23:24).

И Бог долготерпит и ждет, когда же человек повернется к Нему лицом, когда же он своими грехами перестанет попирать Святую Кровь Христа, которая для него может пролиться напрасно лишь только потому, что человек просто не захотел познать Господа, Его жертву и Его любовь. В Евангелии Иоанна написано: **«...и познаете истину, и истина сделает вас свободными»** (8:32). Христос через Библию обращается ко всем людям: **«Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня»** (Ин. 14:6).

В наш скоростной век люди спешат овладеть знаниями и умением в области науки, искусства, техники... Они спешат познавать этот мир, оставляя в стороне Бога. То есть люди познают творение, не познав его Творца. Парадокс, не правда ли? Но это факт. Знали бы люди, что они проживают свою жизнь напрасно, потому что однажды этот физический мир пройдет и все его ценности исчезнут вместе с ним! А что останется? Голяя душа, пропитанная грехом, увлекающим ее в вечную погибель. А душа не нуждается в познании мира, душа нуждается в познании Бога, в Его любви и прощении.

Ап. Павел увещевает людей: **«Да и все почитаю тщетного ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых»** (Фил. 3:8-11).

Дорогая душа, познай, что Господь есть Бог, Творец вселенной! Оставь суetu этого мира и подумай о вечности. Познай Его, чтобы жить!

Первая страница Библии

Ф. Беттекс

(Продолжение. Начало в 4-ом номере 2008 г.)

ЗЕМЛЯ

«Земля же была безвидна и пуста и тьма над бездною; и Дух Божий носился над водою»

С этими словами Св. Писания согласуются выводы естествознания. Выдающиеся натуралисты, астрономы и естествоиспытатели признают, что земля некогда носилась во вселенной в виде раскаленного, постепенно остывшего и ставшего темным, шара, окруженного густыми парами. Хотя большая часть этих паров при охлаждении обратилась в воду, но значительное количество их еще носилось над поверхностью земли, окутывая ее непроницаемым мраком. Вот это именно нам и сказано во втором стихе Библии.

Конечно, о том, что Дух Божий носился над водами, ученые не могут ничего сказать нам. Этот Дух Божий недоступен их исследованиям и вычислениям. Но что творит Дух? Подобно тому, как над яйцом, которое тоже содержит влажное и темное вещество, долго сидит наседка, и таинственные силы струятся через малейшие частицы, распределяя их – до проявления сквозь скорлупу жизни, так Дух Божий носился над водами, влагая в материю бесконечные силы природы и законы, действующие ныне на земле. На этих таинственных силах и законах, вложенных творчеством Духа Божьего в безразличную еще тогда материю, покоятся все явления, наблюдаемые нами на земле. И самое тело человека есть удивительная лаборатория совершающихся по тем законам действий. Как художник-строитель, например, намереваясь создать что-либо великое, ходит взад и вперед,

размышляя о величине, форме и соотношении каждой части своего произведения, и как оно в его воображении возникает и стоит законченным еще задолго до своего осуществления, так Дух Божий носился над водами, пока не вложил в материю меру и вес, число и закон.

Замечательно, насколько падший человек слеп не только к божественному, но и к столь близкому ему природному. Миллионы людей странствуют по земле, это их обиталище, из нее они возникли и к ней возвращаются, и при этом, как мало интереса большинство высказывает к этому великому творению Божьему! Дела и удовольствия, всякое, хотя бы ничтожное развлечение, плоская болтовня или пустячная карточная игра – им дороже и важнее, чем исследования великих деяний и мыслей божественных. Все знают, что земля есть шар, что она в течение года делает обращение вокруг солнца, что имеет 9000 часов в окружности, но многие ли при этом отдаются хотя бы сколько-нибудь более высоким и глубоким помыслам? Но христианин в этом должен быть совершенным человеком. Насколько его обязанности предоставляют ему время и возможность, он должен черпать отраду в размышлениях о внешнем мире, в котором он живет одной стороной своего существа.

«...Потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы» (Посл к Римл. 1:19-20).

Неизмеримо велика эта обитель че-

ловека! О шаре, имеющем 9000 часов в обхвате, мы, конечно, не можем себе составить ясного понятия. Но если вспомнить, что на этой поверхности существуют моря, по которым корабли могут быстро двигаться неделями, месяцами день и ночь, не видя ничего, кроме неба и воды; далее пустыни с раскаленным песком, гораздо большие, чем вся Германия, где верблюд, этот корабль пустыни, также может неделями шествовать, не достигая края; принимая также во внимание равнины, покрытые травой, в которых свободно движутся миллионы животных; затем у Северного и Южного полюсов пространства, равные площади всей Европы, покрытые вечным снегом и льдом; наконец, простирающиеся, обитаемые людьми земли, цепи гор и глетчеры, большие реки, подобные текущим озерам... — если вспомнить все это и представить себе, что весь этот сложный мир, ничем не поддерживаемый свободно плывет во вселенной, то мы не можем уклониться от впечатления, что земля наша есть удивительное произведение, носимое рукою Вседержителя. Но земля эта не только плывет, она несется по предназначенному пути неустанно вперед.

Пушечное ядро летит так быстро, что глаз его не видит, но этот шар, на котором 1500* миллионов людей, в недрах которого чудовищный огонь, от которого нас отделяет только твердая кора, — эта земля со всеми ее морями и землями, реками, горами, степями, глетчерами и снежными горами летит и несет на себе днем и ночью тебя и всех людей, работающих и отдыхающих, че-

рез неизмеримые пространства в пятьдесят раз быстрее пушечного ядра. И мы не замечаем этого! — так мягко и равномерно ее движение. Если бы мы могли занять место вне земли и наблюдать ее полет, какое зрелище представилось бы нам! Сначала мы увидели бы вдали небольшую звездочку, которая, однако, приближаясь, все росла бы и вскоре достигла бы величины луны, затем заняла бы половину неба, и, наконец, перед нашими пораженными глазами пронеслось бы в вихре все, что есть на земле. Солнечное освещение и мрачные облака, взволнованное море и равнины, высокие снежные горы и темные леса, большие города и пустыни, все это пронеслось бы перед нами в бешеном полете в несколько минут, и прежде чем мы успели бы опомниться от удивления, все исчезло бы; мы опять смотрели бы вслед серебряному дыму, который, удаляясь в пучину небес, снова уменьшился бы до размеров маленькой звездочки, несомой через вселенную дуновением Божиим. Тут мы увидели бы

небольшую частицу величия

Творца, Землю, которую вначале сотворил Бог. Подобно этому, в пространстве вокруг Солнца с быстротою урагана несутся сотни других планет, многие гораздо большие, чем наша, окруженнная облаками, с морями и континентами, а некоторые — сопровождаемые несколькими лунами или гигантскими свободно плавающими кольцами из твердой или газообразной массы.

Не лучше ли человеку любоваться, удивляться и радоваться в молитвенном созерцании столь дивным деяни-

* статистические данные устаревшие, поскольку книга была написана в 1911 г.



ем Господа с сознанием: «*что такое человек, что Ты помышляешь о нем?*». Зачем помышлять постоянно только о мелких суетных заботах? Это производит в нас лишь беспокойство и самообольщение, в то время как созерцание дел Божьих успокаивает и возвышает душу!

Так земля неслась в пространстве много тысячелетий тому назад. Еще она была пустынной и безвидной, облеченной в пелены мрака, но уже представляла величественное

лице для сынов Божьих, о коих сказано: «*Где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь. ...При общем ликовании утренних звезд, когда все сыны Божии восклицали от радости? ...Когда Я облака сделал одеждой его и мглу пеленами его?*» (Книга Иова 38:4-9). И вот ныне эта Земля в изменившемся образе катится по своему пути с 1500 миллионами живущих на ней людей, с бесчисленными животными, несчетным количеством летающих в воздухе пернатых и миллионами рыб, плавающих в глубине моря. И зрит Господь все эти существа, и в эту минуту, когда ты это читаешь, Он заглядывает в твоё сердце и прозирает насквозь все твои помыслы, точно так, как и помыслы и сны миллионов людей, бодрствующих или погруженных в сон на другой стороне Земли, от дикого бушмена, который в эту минуту в Южной Африке подкрадывается сквозь высокую траву к газели с отправленной стрелой – до эскимоса, который в ялике охотится в бурном море на кита. В эту минуту, когда Он проник в твои мысли, Он знает также, что мыслит каждый из 400 миллионов китайцев и знает историю их жизни лучше, чем они сами. Неустанно взирает Он на всех больных и несчастных; на нищих в их бедности, и на королей в их блеске и силе; на тысячи избивающих друг друга



в борьбе; на преступника, высматривающего во тьме свою жертву; Он слышит все речи, пение, молитвы, проклятия, смех, каждую горькую жалобу, каждый вздох, к Нему обращенный, каждое пустое слово, и вписывает в Свою Книгу ко дню Суда. Далее, Он видит льва в пустыне, ворону в воздухе, каждую птичку в гнезде, каждое насекомое в траве. Нет той рыбки, путь которой был бы Ему неизвестен; того дре-весного листа на целой земле, коего формы и величины Он не знал бы, и который мог бы упасть на землю без воли Его. И в то же время, когда Он управляет всем этим громадным миром, снабжает его всем необходимым для жизни, владеет им, – Он зрит в каждой капле воды тысячи незримых существ, которые видимы только через сильное увеличительное стекло, и дает каждому жизнь и пропитание, ибо в Нем и от Него все. И что же все это представляет в сравнении с тем круговоротом, который обнимает все, что происходит в миллиардах солнц мироздания!

Да, велик и могуч Господь! Ничто не скрыто от Его очей, и необъятны силы, лежащие в словах: «*и Дух Божий носился над водою*»

(Продолжение следует)

Пшеничное зерно умирает, чтобы принести плод.

Чарльз Г. Сперджен

«Иисус же сказал им в ответ: пришел час прославиться Сыну Человеческому. Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода. Любящий душу свою погубит ее; а ненавидящий душу свою в мире сем сохранит ее в жизнь вечную» (Иоанна 12, 23-25).

Некоторые греки желали увидеть Иисуса. Они были язычниками, поэтому удивительно, что в то время они хотели побеседовать с нашим Господом. Я считаю, что слова «нам хочется видеть Иисуса» не просто означали, что они хотят посмотреть на Иисуса, потому что посмотреть на Него они могли и на улицах, но они хотели повидаться с Ним так, как мы говорим о встрече с человеком, с которым желаем побеседовать. Они желали познакомиться с Ним и получить от Него несколько слов наставления.

Эти эллины были авангардом того великого множества людей, которого никто не может перечесть, из всех племен, и народов, и языков, которым еще предстояло прийти ко Христу. Естественно, видя их, Спаситель почувствовал долю радости, но много не говорил о ней, так как в тот момент Его мысли были заняты Его великой жертвой и ее исходом. И все же Он обратил внимание на приход к Нему этих язычников, и это придало окраску словам, записанным здесь Его службой Иоанном.

Я замечаю, что Спаситель здесь ясно показывает, что Он — Человек, и называет Себя Сыном Человеческим. Он называл Себя так и раньше, но здесь Он делает это с особым намерением. Он говорит: «Пришел час прославиться Сыну Человеческому». Здесь Он говорит о Себе не как о «Сыне Давидовом», а как о «Сыне Человеческом». Он уже не отводит видного места еврейской стороне Своей миссии, хотя как проповедник Он был послан только к погибшим овцам дома Израиля. Как умирающий Спаситель Он говорит

о Себе как об одном из рода людского: не Сын Авраама или Давида, но «Сын Человеческий» — брат язычнику в той же мере, как и еврею. Давайте никогда не забывать, что наш Господь Иисус — Человек. Все племена земные соединяются в Нем воедино, ибо Он не стыдится нести на Себе природу нашего общего человечества; черный и белый, принц и нищий, мудрец и дикарь — все видят в Его венах одну кровь, через которую все люди составляют одну семью. Как Сын Человеческий, Иисус сродни всякому живущему человеку.

Теперь, когда пришли греки, наш Господь говорит о Своей славе, что она приближается. «Пришел час,— говорит Он,— прославиться Сыну Человеческому». Он не говорит: «быть распятым Сыну Человеческому», хотя это было так и распятие должно наступить прежде прославления. Но вид первых плодов из среды язычников заставляет Его сосредоточиться на Своей славе. Хотя Он помнит о Своей смерти, Он говорит о славе, которая произрастет из Его великой жертвы.

Помните, братья, что Христос прославляется в душах, которые спасает. Так же как врач удостаивается чести благодаря тем, кого вылечивает, так и Врач душ прославляется через тех, кто приходит к Нему. Когда пришли эти набожные греки и сказали: «Господин, нам хочется видеть Иисуса»,— то хотя простое желание увидеть Его было подобно всего лишь зеленому ростку, все же Он возрадовался этому, как залогу урожая, и увидел в нем зарю славы Своего креста.

Я также думаю, что приход этих элли-

нов в какой-то мере *побудил Спасителя использовать метафору о похороненном зерне*. Нам известно, что пшеница широко использовалась в греческих мистериях, но это мало важно. Более существенно, что в то время в жизни нашего Спасителя наступил период, когда должна была прорваться еврейская шелуха, в которую, если я могу так выразиться, была завернута Его человеческая жизнь. Я имею в виду следующее: прежде наш Господь говорил, что послан только к погибшим овцам дома Израилева. Когда сирофиникиянка молила о своей дочери, Он напомнил ей об ограниченном характере Своего проповеднического служения среди людей. Посылая семидесят, Он приказал им не заходить в города Самарии, а взыскать только дом Израилев.

Теперь же то благословенное пшеничное зерно прорывается сквозь наружную оболочку. Даже до того, как оно положено в землю, чтобы умереть, это божественное пшеничное Зерно начинает проявлять Свою силу жизни, и обнаруживается истинный Христос. Христос Божий, хотя, конечно, Сын Давидов, был по линии Отца не иудеем, не язычником, а просто человеком, и великое сострадание Его сердца распространялось на все человечество. Всех избранных, без различия пола, нации или периода мировой истории, в который они жили, Он считал Своими братьями. И при виде этих греков истинный Христос выступил и явил Себя миру так, как прежде не открывал. Отсюда, возможно, и происхождение этой необычной метафоры, которую нам теперь предстоит объяснить.

В нашем стихе, дорогие друзья, есть две вещи, о которых я хочу кратко сказать при помощи Духа. Во-первых, речь пойдет о *глубоком доктринальном учении*, а во-вторых, о *практическом наставлении*.

Во-первых, здесь заложено ГЛУБОКОЕ ДОКТРИНАЛЬНОЕ УЧЕНИЕ.

Наш Спаситель предложил Своим вдумчивым ученикам ряд вещей, которые можно назвать доктринальными парадоксами.

Первый парадокс — хотя Он уже был славным, Ему все еще предстояло прославиться. «Пришел час прославиться Сыну Человеческому». Иисус всегда был славным. Личное единение с Богом было славным для человеческой Личности Сына Человеческого. Наш Господь Иисус также обладал великой славой все время, пока находился на земле, поскольку имел совершенный нравственный характер. Благодатная цель, ради которой Он сошел сюда, была для Него подлинной славой:

Его добровольное согласие прийти и стать Спасителем людей служило огромным прославлением Его любящего характера. Его способ исполнения порученного служения — то, как Он посвятил Себя Отцу и всегда исполнял дело Его, как Он противостоял сатане с его льстивыми речами и не соблазнился всеми царствами мира — все это было Его славой.

Я не ошибусь, если скажу, что по Своей нравственной природе Христос никогда не был более славным, чем тогда, когда в Своей земной жизни был незаметным, презренным, отверженным и все же верно служил Богу и горячо любил сынов человеческих. Апостол говорит: **«И Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу как единородного от Отца»**. Здесь он ссылается не только на преображение, когда был явлен особый отблеск божественной славы, а на пребывание Господа среди людей в повседневной жизни. Святые духовные умы видели такую славу Его жизни, такую славу благодати и истины, какая еще никогда не проявлялась ни в ком из сынов человеческих.

Но хотя Иисус уже обладал достаточной славой, Ему все еще предстояло прославиться. Что-то еще должно было прибавиться к Его личной чести. Помните же, что даже тогда, когда вы имеете самое ясное представление о своем Господе, ко всему, что вы можете видеть даже со Словом Божиим в руках, должна прибавиться слава. Каким славным ни был Сын Человеческий, через Его смерть, воскресение и вхождение за занавесу на Него должна сойти дополнительная слава. Он был славным Христом, и все же Ему предстояло быть прославленным.

Второй парадокс — *Его слава должна сойти на Него через позор*. Он говорит: «Пришел час прославиться Сыну Человеческому» и продолжает говорить о Своей смерти. Наибольшая полнота славы нашего Господа происходит из Его опустощения Самого Себя и послушания даже до смерти, и смерти крестной. В Своей наивысшей славе Он уничижил Себя. Его венец благодаря кресту обретает новое сияние; Его вечная жизнь получает большие чести из-за того, что однажды Он умер за грех. Его благословенное лицо никогда не было бы столь прекрасным в глазах избранных, если бы оно не было оплевано. Взгляд Его дорогих глаз никогда не был бы столь неотразим, если бы некогда он не потускнел в смертных мучениях за грешников. Его руки — в золотых кольцах с граненым

берилюм, но самые яркие украшения — это следы жестоких гвоздей.

Вся слава Христа принадлежала Ему по природе, как Сыну Божьему; но как Сын Человеческий, Он обрел Свое нынешнее величие благодаря кресту и позору, окружавшему Его, когда Он взял на Себя наши грехи. Нам никогда нельзя забывать об этом, и если мы когда-либо впадем в искушение сменить распятого Спасителя грядущим Царем, нас должен остановить тот факт, что, делая это, мы лишили своего Господа Его наивысшей чести. Когда вы слышите, как кто-то, не задумываясь, говорит об искуплении, сразу вставайте на защиту искупления, потому что из него исходит основная слава вашего Господа и Учителя. Они говорят: «Пусть Он сойдет с креста, и мы уверуем в Него». Если бы Он сошел, во что бы тогда осталось верить? Именно на кресте, именно со креста, именно через крест Иисус поднимается на Свой престол. Сегодня Сын Человеческий имеет на небе особую честь потому, что Он был заклан и искупил нас Богу Своей Кровью.

Следующий парадокс — *Иисус должен уединиться, иначе Он останется один*. Обратите внимание на эти слова: «Если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет (и таким образом не уединится) то останется одно». Сын Человеческий должен быть одиноким в гробе, или же Он будет один на небе. Он должен пасть в землю, как пшеничное зерно, и пребыть там в уединении смерти, иначе останется один.

Этот парадокс довольно легко объяснить. Если бы наш Господь Иисус Христос как Сын Человеческий не топтал точило один, если бы Он не был один в борении под оливковыми деревьями Гефсимании, как бы погрузясь в землю прежде Своей смерти, если бы Он не находился один на кресте и не воскликнул: «Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты оставил Меня?» — Он чувствовал Себя покинутым и одиноким, как похороненное пшеничное зерно, — Он не смог бы спасти нас. Если бы Он не умер, то как Человек остался бы одиноким навеки. Нет, Он не лишился бы извечного Отца и Духа Божьего или общества Ангелов; но с Ним не было бы ни одного человека, чтобы разделить с Ним общение.

Наш Господь Иисус не может вынести одиночества. Голова без членов — ужасное зрелище, как ее ни венчай. Знаете ли вы,

что Церковь — это Его Тело, полнота Наполняющего все во всем? Без Своего народа Иисус был бы Пастырем без овец; а быть пастухом без овец — не очень почетная служба. Он был бы мужем без жены; но ведь Он так сильно любит Свою Невесту, что для того и оставил Своего Отца и стал одной плотью с той, которую избрал. Он прилепился к ней и умер за нее; и если бы Он не сделал этого, то остался бы женихом без невесты. Этого никогда не могло быть. Его сердце не такое, чтобы эгоистично наслаждаться счастьем, которое никто не разделяет.

Если вы читали Песни Песней Соломона, где открывается сердце Жениха, то знаете, как Он желает общества Своей любимой, Своей голубицы, Своей чистой. Его наслаждение — сыны человеческие. Симеон Столпник наверху столпа — не Иисус Христос; отшельник в своей пещере может иметь хорошие намерения, но он не найдет основания для своего уединения в Том, Чей крест, по его словам, он чтит. Иисус был другом людей, не избегал их, искал погибших. О Нем поистине говорилось: «Он принимает грешников и ест с ними». Он привлекает к Себе всех, и по этой причине был вознесен с земли. И все же этому великому, привлекательному Человеку пришлось бы быть на небе одному, если бы Он не был одинок в Гефсимании, одинок перед Пилатом, одинок, когда над Ним насмехались волны, и одинок на кресте. Если бы это драгоценное пшеничное зерно не сошло в ужасное одиночество смерти, оно осталось бы одно, но поскольку Он умер, Он «приносит много плода».

Это приводит нас к четвертому парадоксу — *Христос должен умереть, чтобы даровать жизнь*. «Если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода». Христос должен умереть, чтобы дать жизнь другим. Люди ошиб-

**Сегодня Сын Человеческий
имеет на небе особую честь потому,
что Он был заклан и искупил нас
Богу Своей Кровью.**

баются, путая смерть с небытием, а жизнь с бытием, а это очень, очень разные вещи. «Душа согрешающая, та умрет»; она никогда не перестанет существовать, но умрет, отделенная от Бога, Который есть ее жизнь.

Есть много людей, которые существуют, но не имеют истинной жизни и не увидят жизни, но «гнев Божий пребывает на них».

Пшеничное зерно, положенное в землю, умирает, но имеем ли мы в виду, что оно перестает существовать? Вовсе нет. Что такое смерть? Это разложение чего-либо, имеющего жизнь, на начальные элементы. Для нас смерть — это расставание тела с душой, а для пшеничного зерна это разложение элементов, составляющих зерно. Наш божественный Господь, будучи положенным в землю, не увидел тления; когда Он умер, Его душа покинула тело на некоторое время. И если бы Он не умер буквально и действительно, то не смог бы дать жизнь никому из нас.

Возлюбленные друзья, из этого мы знаем, в чем кроется жизненно важный вопрос христианства: *смерть Христа — это жизнь Его учения*. Смотрите: если бы самым главным была проповедь Христа или Его пример, то Он принес бы плод и умножил бы христиан посредством проповеди и личного примера. Но Он заявляет, что если не умрет, то не принесет плода. Мне говорят, это потому, что Его смерть должна была стать завершением Его примера и печатью Его проповедей? Я допускаю, что это так.

Но представим, что наш Господь предпочел жить дальше. Если бы Он находился здесь, постоянно ходя по миру, проповедуя и живя согласно Своему учению, если бы Он и дальше творил чудеса и использовал ту чудесную притягательную силу, которая всегда сопровождала Его, за Ним наверняка бы последовало большое число учеников. Если Его учение и жизнь были средством, посредством которого могла быть дарована духовная жизнь без искупления Кровью, то почему Спаситель не продлил Себе жизнь на земле? Но факт остается фактом: никто из нас не может познать ничего о духовной жизни, кроме как через искупление Кровью. Нет иного пути, позволяющего достичь познания Бога, кроме как через драгоценную Кровь Иисуса Христа, благодаря которой мы имеем доступ к Отцу.

Если, как некоторые говорят нам, нравственная основа христианства намного важнее его характерных доктрин, то почему Иисус умер вообще? Нравственная сторона яснее проявилась бы через долгую жизнь в святости. Он мог бы жить и сегодня, если бы захотел, мог бы все еще проповедовать и давать пример сынам человеческим. Но Он заверяет нас, что только посредством смерти сможет принести плод. Как, не всей той святой жизнью? Нет. Как, не Своей несравненной проповедью? Нет. Никто из нас не мог бы спастись от вечной смерти, если бы жер-

тва Иисуса не совершила искупления. Ни один из нас не был бы оживлен к духовной жизни, если бы Сам Христос не умер и не воскрес из мертвых.

Братья, вся существующая в мире духовная жизнь — результат смерти Христа. Мы живем во времени, которое иллюстрирует нам эту истину. Сначала жизнь пришла в мир через творение; она была потеряна в саду. С тех пор отцом нашего рода является Ной, а жизнь через Ноя пришла к нам через образную смерть, погребение и воскрешение. Ной вошел в ковчег, был заперт в нем и таким образом погребен. В том ковчеге Ной находился среди мертвых, окутанный дождем и погребенный в ковчеге. Когда же воды спали, он вышел в новый мир, как будто снова поднялся к жизни.

Так и сегодня. Мы умираем со Христом, погребены со Христом и оживаем с Ним. В этом мире нет подлинной духовной жизни, кроме той, которая приходит к нам через смерть, погребение и воскресение с Христом. Вы знаете что-нибудь об этом, друзья? Если нет, то вы не познали жизнь Божью. Вы знаете теорию, но знаете ли вы основанную на опыте силу этой истины в своем собственном духе? Давайте вставать на защиту учения об искуплении всегда, когда слышим нападки на него. Давайте скажем миру, что, хотя мы и ценим жизнь Христа больше, чем они, мы знаем, что не пример Христа спасает людей, а Его смерть за нас.

Если бы благословенный Христос безгрешно прожил здесь все эти девятнадцать столетий, с величественным и простым красноречием научая всем Своим чудесным заповедям, Он не произвел бы ни одного атома духовной жизни среди сынов человеческих. Без смерти Он не принес бы плода.

Если ты хочешь жить, мой дорогой читатель, ты не обретешь жизнь через попытки подражать примеру Христа. Таким путем ты получишь определенное благо, но никогда не получишь духовную жизнь и вечное спасение. Ты должен поверить в Иисуса, что Он умер за тебя. Ты должен понять, что Кровь Иисуса Христа, Божьего дорогого Сына, очищает нас от всякого греха. Ты должен родиться свыше. Усвоив эти истины, ты станешь изучать Его жизнь с пользой для себя. Но если ты не признаешь, что пшеничное зерно брошено в землю и должно умереть, ты никогда не найдешь никакого плода от него в своей душе и не увидишь плода в душах других.

И еще один благословенный урок глубокой божественности в нашем стихе: посколь-

ку Иисус Христос действительно пал в землю и умер, в результате этого мы можем ожидать многоного. «А если умрет, то принесет много плода». У некоторых есть маленький Христос, и они ожидают от Него мало. Я встречал хороших людей, которые, кажется, считают, что Иисус Христос умер за духовно здоровых людей, посещающих церковь «Сигор», и еще,

быть может, за нескольких особ из церкви «Авен-Езер» в соседнем городе. Они надеются, что однажды немного избранных (и впрямь малая их компания, к тому же они из всех сил стараются уменьшить ее взаимными ссорами) будут прославлять Бога за спасение весьма небольшого остатка. Я не стану винить этих дорогих братьев, но мне бы хотелось, чтобы их сердца были шире.

Мы еще не знаем, сколько плода произрастет из нашего Господа Иисуса. Разве не может наступить день, когда миллионы лондонцев будут единодушно поклоняться Богу? Я жду дня, когда познание славы Бога покроет землю, как воды покрывают море, когда цари падут ниц перед Сыном Божиим и все народы будут звать Его благословенным. «Ожидать этого — слишком много,— скажет кто-то.— Миссионерская деятельность распространяется очень медленно». Я это знаю, но ведь миссии — не зерно; все, чего мы ожидаем, должно выйти из того пшеничного зерна, котороепало в землю и умерло; а значит, принесет много плода.

Когда я думаю о блаженной Личности моего Учителя, совершенного Сына Божьего и Сына Человеческого, когда я мыслю о безграничной славе, которую Он оставил, и о неописуемых мучениях, которые Он перенес, я спрашиваю: могут ли Ангелы вычислить ценность принесенной Им жертвы? Только Бог знает любовь Божью, явленную в смерти Его Сына. Неужели вы думаете, что весь этот божественный план, труд и жертва безграничной любви дадут такой незначительный результат? Это будет непохоже на Бога. Муки Сына Божьего не произведут так мало доброго. Результат будет соразмерен средствам, и эффект будет соответствовать проделанной работе. Господь будет царствовать во веки веков. Аллилуйя!

Смерть Христа - это жизнь Его учения...

Никто из нас не может познать ничего о духовной жизни, кроме как через искупление Кровью.

Действительно, как Ангелы поражались стонам креста, так и исход креста изумит серафимов и заставит их восторгаться неописуемым проявлением славы, которая станет результатом позорной смерти их Господа. О воз

любленные, многое еще должно произойти от нашего Иисуса. Мужайтесь, удрученные. Будьте смелы, воины креста. Ваше знамя ожидает победа. Ждите с терпением, работайте с надеждой, страдайте с радостью, ибо Царство принадлежит Господу, и Он будет править народами.

Итак, мы рассмотрели глубину доктринального учения.

Закончу я несколькими словами о ПРАКТИЧЕСКОМ НАСТАВЛЕНИИ. Знайте же, что истинное по отношению к Христу в какой-то мере истинно по отношению к каждому чаду Божьему: «Если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода». Это можно отнести и к нам, как указывает следующий стих: «Любящий душу свою погубит ее; а ненавидящий душу свою в мире сем сохранит ее в жизнь вечную».

Прежде всего мы должны умереть для того, чтобы жить. Нет духовной жизни ни для вас, ни для меня, ни для кого-либо другого, кроме как через смерть за нее. Вы прикрываетесь хитро сплетенной собственной праведностью? Она должна умереть. Вы верите в самих себя? Такая вера должна умереть. Вы должны носить в себе смертный приговор, и тогда войдете в жизнь. Прежде, чем узнати оживляющее влияние Духа Божьего, необходимо испытать Его уничтожающую силу: «Засыхает трава, увядает цвет, когда дунет на него дуновение Господа». Меч Духа должен умертвить вас прежде, чем дуновение Духа оживит вас.

Далее, мы должны отдать все, чтобы сохранить жизнь. «Любящий душу свою погубит ее». Брат, ты никогда не сможешь иметь духовную жизнь, надежду, радость, мир, небо, кроме как через отдачу всего в руки Бога. Если ты готов отказаться от всего своего, ты все обретешь во Христе. Ты должен опустить на землю свое оружие мятежа, обронить перья гордости; ты должен отдать в руку Божью все, чем ты являешься и чем обладаешь. Если ты не согласишься добровольно отдать это, то действительно поте-

предать все, да ты и уже потерял. Полная отдача всего Богу — единственный способ сохранить его.

Некоторые из людей Божьих убедились, что это буквально так. Я знал мать, которая удерживала своего ребенка от Бога, и он умер. Богатые люди поклонялись своему богатству, и, поскольку они были Божьими людьми, Он разбил вдребезги их идов. Вы должны потерять все, если хотите сохранить Его; отказаться от того, что вам ценнее всего, если хотите сберечь Его.

Затем, мы должны потерять свое «я» для того, чтобы найти Его. «А ненавидящий душу свою сохранит ее в жизнь вечную». Вы должны полностью отказаться от жизни для себя и тогда будете жить. Живущий для себя человек не живет; он теряет суть, удовольствие, венец существования. Но если вы живете для других и для Бога, то найдете полноту жизни. «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и все это приложится вам». Невозможно лучшим образом найти радость для себя самого, чем потерять себя, доставляя радость другим.

И последнее: если вы желаете быть средством жизни для других, вы должны определенным образом умереть сами. «Ах,— говорите вы,— действительно ли дело дойдет до смерти?» Может, и нет, но вы должны быть готовы к этому, если нужно. Кто стал наибольшим благословением для нынешнего века? Я скажу вам. Я верю, что мы в долгую свободу Евангелия в основном перед теми бедными мужчинами и женщинами, которые были живыми сожжены за свою веру. Называйте их лоллардами, анабаптистами или как хотите — люди, умершие за веру, дали жизнь святому делу. Это совершили люди всех рангов: от епископов до мальчиков-бедняков. Многие из них не могли проповедовать с кафедр, но с вязанок хвороста сказали более возвышенные проповеди, чем все реформаторы провозгласили со своих кафедр. Они пали в землю и умерли, и «много плода» пребывает до сего дня. Жертвенная смерть святых Церкви была ее жизнью и ростом.

Если мы желаем достичь великой цели, установить великую истину и пробудить великую силу на свершение добра, это должно произойти через отдачу самих себя, даже всей своей жизни, ради этой всепоглощающей цели. Иначе мы не будем иметь успех. Отдавать другим, не отнимая многоного от себя, невозможно. Тому, кто служит Богу и находит это

легким, будет трудно дать отчет в конце. Проповедь, которая ни во что не обошлась, не имеет никакой ценности; если она не вышла из сердца, она и не достигнет сердца. Как правило, утомление должно достичь изнеможения для того, чтобы мы были широко использованы. Смерть предшествует возрастанию. Спаситель других не может спасти Себя. Поэтому не следует жалеть о жизни тех, кто умирает в ужасных климатических условиях Африки, если они умирают за Христа. Нельзя роптать, если тут и там самых лучших слуг Божьих подкашивает переутомление мозга; таков закон божественного ведения дел: рост приходит через смерть.

И ты, дорогой друг, не должен говорить: «Ах, я больше не могу преподавать в воскресной школе; я так тяжело работаю всю неделю, что я...» Закончить это предложение вместо тебя? Ты так тяжело работаешь для себя всю неделю, что не можешь потрудиться для Бога один день в неделю. Не так ли? «Нет, не совсем, просто я так устал». Совершенно верно, но подумай о своем Господе. Он знал, что значит усталость для тебя, и все же Он не уставал делать добро. Ты никогда не дойдешь до того, чтобы ронять, как Он, пот, как капли крови.

О дорогой друг, будешь ли ты пшеничным зерном, положенным в одиночестве на полку? Уподобишься ли ты пшенице в руке мумии, бесплодной и забытой, или будешь расти? Я слышу твои слова:

«Посейте меня куда-нибудь». Я пытаюсь это сделать. Давай, я уроню тебя на ниву воскресной школы, или на землю раздачи трактов, или на огород проповеди на улицах. «Но ведь если я приложу много усилий, это наверняка погубит меня». Да, а если оно полностью погубит тебя, ты подтвердишь стих: «...а если умрет, то принесет много плода». Сегодня не так уж много тех, кто полностью расточил себя в служении Господу, чтобы нас одолевал страх по поводу вероятности полного пожертвования жизни. В данный момент существует мало причин для сдерживания фанатизма; намного больше их для осуждения своекорыстия.

О братья, давайте посвятим себя тому, что больше достойно нашего Господа и Его славного дела; давайте уподобимся погребенной, сокрытой, умирающей и все же плодоносной пшенице для славы нашего Господа.



Высказывания о Христе

**Бог, воплотившийся в человека,
остро ощущал бы Свое отличие от
других людей**

Свидетельства друзей

Влияние Иисуса было таким огромным, что людям приходилось становиться либо на Его сторону, либо против Него. Оставаться к Нему безразличным было невозможно. В Коране Его называют «величайшим в этом мире и в грядущем». Паскаль заметил: «Кто научил евангелистов свойствам совершенной и героической души, которые они с таким мастерством описали в Иисусе Христе?»

Иисус был во всех отношениях самым человечным из людей и – более, чем человечным.

«Невозможно ничего прибавить к чуду, величию и любви, исходящим от Иисуса», – говорил Чаннинг.

«Одним словом, – пишет А. М. Фэрберн в своей «Философии христианской религии», – Иисус был Божеством, явленным в человеке, в определенный исторический период. Эта идея поразительна сама по себе, и становится еще более поразительной, поскольку таким чудесным образом была воплощена в жизни конкретного Человека. На свете еще не было идее более высокой...»

Его жизнь была святой, Его слово – истинным, и весь Его характер был воплощением Истины. Никогда не было в мире более истинного, более подлинного человека, чем Иисус из Назарета.

По мнению У. Р. Грегга, «Иисус был одной из тех редких одаренных натур, – причем наиболее совершенной из них – у которых чистота и полная гармония ума и совести обеспечивают ясность зрения, подымающуюся почти до пророческих высот».

В истории не было еще столь благородной жизни, в которой было бы так мало земного, местного, проходящего; которая служила бы столь высоким и всеобщим целям.

Джон Янг в книге «Христос истории» задает следующий вопрос: «...Как получилось что из всех людей лишь Он поднялся до духовного совершенства? Если Бог сделал это для укрепления благочестия и добродетели на земле однажды, то Он мог сделать то же самое и в другие времена, в других обстоятельствах. Иными словами, если бы Иисус был только человеком, то в последующие века мы встречали бы других, подобных Ему, и призванных исправлять, учить и оживлять мир. Но Господь этого не сделал...»

«Мы инстинктивно отделяем Христа от других людей, – отмечает Карнеги Симпсон. – Встречая Его имя в каком-нибудь списке выдающихся личностей, рядом с Конфуцием и Гете, мы чувствуем, что нарушается здесь не столько религия, сколько справедливость. Иисус не принадлежит к выдающимся мировым деятелям. Можно говорить об Александре Великом (Македонском), о Карле Великом, о Наполеоне Великом, если угодно.. но не о Христе. Христос – не Великий, Он – Единственный. Он – просто Иисус. К этому нечего добавить... Он выходит за рамки любого анализа. Он низвергает наши каноны человеческой природы. Он выше всякой критики. Он заставляет наш дух благоговеть».

Как пишет Филипп Шафф, «Его усердие никогда не оборачивалось пристрастием, Его постоянство – упрямством, Его добросердечие – слабостью, Его нежность – сентиментальностью. Его неземная природа была свободна от безразличия и нелюдимости, Его достоинство – от гордости и самодовольства, Его дружелюбие – от чрезмерной фамильярности, Его самоотречение – от мрачности, Его сдержанность – от суровости. Он сочетал детскую невинность с мужеством, всепоглощающую преданность Богу с неустанным интересом к благоденствию людей, любовь к греш-

никам – с непримиримым осуждением греха, властное достоинство – с чарующей скромностью, бесстрашие и отвагу – с разумной осторожностью, несгибаемую твердость – с обаятельной мягкостью».

В разговоре с поэтом Робертом Браунингом Чарльз Лам говорил о чувствах, которые бы они испытали, если бы в комнату вошел кто-нибудь из великих людей прошлого. «А что, если бы вошел Христос?» – спросили его. «Если бы к нам явился Шекспир, – ответил Лам, – нам всем следовало бы встать перед ним. Но перед Христом нам следовало бы упасть ниц, чтобы поцеловать край Его одежды.»

Гриффит Томас подчеркивает, что Христос «воплощает четкое божественное вмешательство в жизнь человека в определенный момент истории. Все наши взгляды основаны на этом великком чуде – личности Христа».

«В Нем сходятся все добродетели других людей, и мы не ошибемся, если скажем, что ни одной из добродетелей, свойственных человеку, в Нем не отсутствует.»

Еврейский ученый Клаузнер считает, что «Христос был более евреем, чем любой еврей, даже более еврей, чем Гиллель».

Трудно спорить с тем, что Христос учил самыми чистыми и высокими нравственными правилами, этической системе, затмевающим все моральные положения и максимы мудрейших мыслителей древности.

Джозеф Паркер в своей книге «Се Господь», пишет, что «замыслить Христа мог только Христос».

Иоганн Готфрид фон Гердер считал Христа «в благороднейшем и совершенном смысле идеалом человечности».

«Я знаю людей, – говорил Наполеон Бонапарт, – и я могу сказать, что Иисус Христос – это не просто человек. Его нельзя сравнить ни с кем из живших на земле. Александр Македонский, Цезарь и Карл Великий, как и я, основали империи. Но на чем держались все наши подвиги? На силе. Иисус Христос основал Свою империю на любви, и в любую минуту миллионы людей готовы умереть ради Него.»

Теодор Паркер, знаменитый религиозный деятель, говорил, что «в Иисусе объе-

диняются высочайшие принципы и самые Божественные дела, в Нем более чем сбываются мечты мудрецов и пророков. Подымаясь над всеми предрассудками Своего времени, племени и секты, Он изливает учение, чистое, как свет, высокое, как небеса, истинное, как Бог. Восемнадцать веков прошло с тех пор, как Иисус, словно солнце, высоко взошел над человечеством. Какой человек, какая secta могли бы вытеснить Его мысли, составить Его учение и стать полно приложением его к жизни?».

«Христос поражает и ошеломляет чувственных людей, – отмечает Ральф Уолдо Эмерсон. – они не могут вписаться Его в историю или примирить со своим собственным душевным миром.»

В последнем издании «Британской Энциклопедии» Иисусу отведено 20 тысяч слов, среди которых нет ни одного намека на то, что Он мог не существовать. Таким деятелям, как Аристотель, Александр, Юлий Цезарь, Цицерон или Наполеон Бонапарт, замечает Уилбар Смит, места отведено меньше.

Закончим этот раздел словами Филиппа Брукса:

«Иисус Христос – это снисхождение Бога и возвышение человечества».

Что говорят противники христианства

Гете, выдающийся гений, которого трудно заподозрить в симпатиях к религии, в последние годы жизни, оглядываясь на мировую историю, был вынужден признаться, что «если когда Божество и появлялось на земле, то в личности Иисуса Христа» и что «человеческий ум, как бы далеко он ни заходил во всех других областях, никогда не сможет перерости высоты и нравственного достоинства христианства, сияющего в Евангелиях».

Я ни на секунду не сомневаюсь в подлинности Евангелий, ибо от них исходит отраженное величие высочайшей натуры, рожденное личностью Иисуса Христа, самое божественное величие, которое когда-либо происходило на эту землю».

Знаменитый писатель Герберт Уэллс

так свидетельствовал о Христе:

«Он был слишком велик для Своих учеников. И разве удивительно, в свете Его простых слов, что все преуспевающие и богатые испытывали страх перед неведомым, чувствовали, что Его учение раскачивает их привычный мир? возможно, священники, правители и богачи понимали Его лучше, чем Его последователи. Он заставлял их забывать все маленькие личные отговорки, придуманные для того, чтобы избежать службы на благо общества, ради всеобщей религиозной жизни. Он был словно грозный нравственный охотник, вытаскивающий человечество из нор, в которых оно пребывало. В ослепительном сиянии Его царства не было места ни собственности, ни привилегиям, ни гордости, ни сословиям – никаким движущим силам, в сущности, кроме любви. Что же удивительного в том, что ошеломленные, ослепленные люди принялись травить Его? Даже Его ученики вонзили, когда попадали под этот свет. Разве не удивительно, что священники поняли: у них нет выбора, должен погибнуть либо Он, либо ремесло священников. Разве не удивительно, что римские солдаты, столкнувшись с чем-то, что было настолько выше их понимания и угрожало всей их дисциплине, нашли выход в диком хожоте, увенчали Его терновым венцом, одели в пурпур и осмеяли как Царя Иудейского? Ибо принять Его всерьез означало бы войти в непривычную и тревожную жизнь, бросить свои привычки, управлять своими инстинктами и порывами, испытать неизвестное счастье...»

Разве не удивительно, что до наших дней этот галилеянин слишком велик для наших маленьких сердец?»

Уэллс считал также, что по меркам истории Иисус является величайшим из всех живших на земле.

«Какие бы сюрпризы ни ожидали нас в будущем, – писал Эрнест Ренан, – Хри-

стос никогда не будет превзойден.»

Томас Карлайл видел в Иисусе «самый наш Божественный символ. Мысль людская ни разу еще не достигала подобных высот. Символ нетленный и бесконечный, зовущий снова и снова обратиться к себе, проявляющийся вновь и вновь».

«Может ли Тот, о Кого пишут Евангелия, быть человеком? – спрашивал Руссо. – Сколько доброты и чистоты в Его поведении, сколько трогательной добродетели

в Его учении! Как высоки Его афоризмы, сколь мудры Его рассказы! Как умны, как изобретательны в своей справедливости Его ответы! Да, жизнь и смерть Сократа – это жизнь и смерть философа, а жизнь и смерть Иисуса – это жизнь и смерть Бога.»

Завершим этот раздел двумя цитатами: первая – из Бернарда Рама, а вторая – из Дж. А. Росса.

«Иисус Христос, если говорить о Нем как о Богочеловеке, – это величайшая из когда-либо живших личностей, и потому Его личное воздействие несравнимо с влиянием кого бы то ни было.»

«Думал ли кто-нибудь о своеобразном положении Иисуса по отношению к идеалам человеческого пола? Никто не отважится назвать Его беспальным, и, однако, по своему характеру Он возвышается над понятием пола, ибо Его всеобъемлющая человечность есть истинный кладезь идеалов, которые связываются с обоими полами. Женщины, в частности как мужчины, без труда видят в Нем свой идеал. Мужская сила, справедливость и мудрость, женская чувствительность, чистота, интуиция – все это мы находим во Христе, причем ничего не мешало Ему, как нам, развивать столь контрастные добродетели в пределах одной личности.»



У Бога мертвых нет

Сменяйтесь времена, катитесь в вечность годы,
Но некогда весна бессменная придет.
Жив Бог! Жива душа! И, царь земной природы,
Воскреснет человек: у Бога мертвых нет!

На воскресение Христа

В. К. Кюхельбекер

Душа моя, ликуй и пой,
Наследница Небес:
Христос воскрес, Спаситель твой
Воистину воскрес!

Так! Ад пред Сильным изнемог:
Из гробовых вериг,
Из ночи смерти Сына Бог,
И с Ним тебя, воздвиг.

Из света вечного Господь
Сошел в жилище тьмы,
Облекся в перстъ, оделся в плоть –
Да не погибнем мы!

Неизреченная Любовь,
Всех тайнств высота!
За нас Свою святую кровь
Он пролиял с Креста.

Чистейшей кровию Своей
Нас, падших, искупил
От мук и гроба, из сетей
И власти темных сил.

Христос воскрес, Спаситель мой
Воистину воскрес.
Ликуй, душа: Он пред тобой
Раскрыл врата небес!

* * *

Христос воскрес! Он Царь миров,
Царей могучих Повелитель,
Он – весь смиренье, весь – любовь,
За грешный мир святую кровь
Пролил как ангел-искупитель!
Христос воскрес! Он людям дал
Завет святого всепрощенья,
Он падшим милость даровал
И за святые убежденья
Велел страдать, как Сам страдал!
Христос воскрес! Он возвестил,
Что на земле все люди братья,
Он мир любовью обновил,
Он на кресте врагов простили,
И нам открыл Свои объятья!
Христос воскрес! Христос воскрес!
Пусть эти радостные звуки,
Как пенье ангелов с небес,
Рассеют злобу, скорби, муки!
Соединим все братски руки,
Обнимем всех! Христос воскрес!

К. Роше. 1891 г.

* * *

Жили два близнеца в материнской утробе,
 И другому один как-то высказал мысль:
 «А ты знаешь, мне кажется, есть после родов
 Удивительная и прекрасная жизнь».

И другой, потянувшись под маленьким сводом,
 Тут улыбки беззубой своей не сдержал:
 «Это просто смешно: верить в жизнь после родов, —
 Брату верующему в ответ он сказал. —

Как, по-твоему, жизнь может выглядеть эта?..»
 «Я не знаю как точно, — близнец отвечал, —
 Но мне кажется, там, на земле, больше света, —
 Я однажды во сне этот свет увидал.

Я, конечно, не знаю, как все это будет,
 Но мы, может, своими ногами пойдем,
 И еще — правда, это похоже на чудо —
 Но, возможно, что мы даже есть будем ртом...»

«Ерунда! Вот уж это никак невозможно!
 Наша жизнь — пуповина, и так коротка!
 А ногами ходить... — и представить-то сложно!
 Нет! не сможем ходить мы ногами никак.

И оттуда никто еще не возвращался...
 Что за бред, братец мой, у тебя на уме!
 Все закончится родами, — не обольщайся, —
 Наша жизнь — это только страданье во тьме.»

«А мне кажется, брат, — первый не унимался, —
 Что когда-нибудь сможем увидеть мы мать.
 И мы временно здесь, чтобы мало-помалу
 К жизни той, после родов, готовыми стать.»

Брат неверующий лишь качал головою:
 «Верить в мать? Это просто за гранью идей!
 Я не вижу ее, значит, нет ее вовсе...
 Ну, скажи, если умный, скажи: она где?!»

«Как ответить тебе, братец, даже не знаю,
 Но я чувствую сердцем заботу ее,
 И ночами, когда все вокруг утихает,
 Она гладит наш мир и тихонько поет.

Все наполнено ею. И радость такая,
 Словно в ней пребываю и ею живу...
 И хоть точно про жизнь после родов не знаю,
 Но я верю, что будет она наяву.»

* * *

Такого дня больше не было
 В истории человечества:
 Открылись двери на Небо нам —
 К спасению, к Богу, к вечности!

Сейчас вспоминаем снова мы
 Детали все и подробности —
 Предсказанные пророчества
 Так точно смогли исполниться!

Кварталы большого города...
 Так много народа разного:
 Есть сытые и голодные,
 Есть деловые и праздные.

Не знают они, что счастье им
 День пережить этот выпало,
 Что могут принять участие
 В беспрецедентном событии.

Люди, оставьте дела свои —
 Рядом совсем вы с вечностью!
 День этот — самый радостный
 Для всего человечества!

Немного я им завидую,
 Жившим в то время давнее:
 Своими глазами увидеть бы
 От гроба камень отваленный!

Но время так относительно...
 В Иисусе имею спасение!
 Сегодня являюсь решительным
 Свидетелем воскресения!

(Продолжение.
Начало в №№2-4 за 2006 г., в №№1-4
за 2007 г. и в №№1-4 за 2008 г.)

Эндрю
Мюррей

Глава 12.



Секрет молитвы веры

«Иисус отвечая говорит им: имейте веру Божию. Ибо истинно говорю вам: если кто скажет горе сей: «поднимись и ввергнись в море», и не усомнится в сердце своем, но поверит, что сбудется по словам его, - будет ему, что ни скажет» (Мк. 11:22-23)

Ответ на молитву является одним из самых замечательных уроков во всем Писании. Во многих сердцах это должно вызвать вопрос: как я могу обрести веру, которая знает, что получает все, чего ни попросит? На этот вопрос Господь ответит нам сегодня. Прежде чем дать это чудесное обетование Своим ученикам, Христос показывает, откуда рождается и берет силу вера в ответ на молитву. Имейте веру Божью. [В греческом: «веру в Бога», в этом смысле идет дальнейшее рассуждение. - Прим. ред.] Такая вера предшествует вере в обетование получить ответ на молитву. Сила верить обетованию всецело зависит от веры в Того, Кто дает обетование.

Доверие человеку рождает доверие к тому, что он говорит. Мы должны жить с Богом, имея с Ним личную связь в общении любви. Бог Сам должен стать для нас всем. Его Святое присутствие открывается там, где все наше существо открыто и отдано Ему мощному действию. Там способность верить Его обетованиям будет возрастать.

Связь между верой в Бога и верой в Его обетования станет для нас ясна, если мы рассмотрим, чем в действительности является вера. Она часто сравнивается с рукой или ртом, которыми мы

пользуемся и берем то, что нам дают. Но нам важно понять, что вера также и ухо, которым мы слышим обещание, и глаз, которым мы видим то, что нам предлагаю. От этого зависит способность взять. Я должен слышать человека, который дает мне обещание, потому что даже тон его голоса придает мне мужество верить. Я должен видеть его, потому что свет его лица рассеивает все мои сомнения относительно моего права взять.

Ценность обещания зависит от дающего обещание. И от знания человека, который обещает, зависит вера в обещание. По этой причине Иисус говорит: «Имейте веру в Бога», прежде чем Он дает замечательную молитву-обетование. Пусть ваше око будет открыто к живому Богу. Имея такое око, мы отаемся Божьему действию. Нам нужно просто позволить Ему войти в наш разум и оставить там Свой отпечаток.

Верить в Бога – это значит просто взирать на Бога, давая Ему возможность открывать в нас Свое присутствие. Отделите для Него время и доверьте Ему всего себя, принимая Его любовь и радуясь ей. Вера является окном, через которое свет Божьего присутствия и поток Его силы влиивается в душу. И, как

увиденное мною живет во мне, так верою живет во мне и Бог. Вера также является ухом, через которое голос Божий всегда слышен. Отец говорит нам через Святого Духа. Сын есть Слово – сущность того, что Бог говорит, и Дух – живой голос. Дитя Божье нуждается, чтобы этот сокровенный голос с небес руководил им, учил его, как Он учил Иисуса, что сказать и что сделать. Ухо, открытое к Богу, – это верующее сердце, которое ожидает услышать, что Он говорит. Слова Божьи не будут только словами книги, они станут духом, истиной, жизнью и силой. Простые мысли они воплотят в жизнь. Через такое открытое ухо душа живет под действием Самого Бога. Когда Его слова входят в разум, живя и работая там, верою в сердце входит Бог, чтобы в нем жить и действовать. Когда вера будет полностью использоваться как глаз и ухо – способности души, с помощью которых мы видим и слышим Бога, – тогда она может быть использована в полную силу как рука и рот, которыми мы принимаем Бога и Его благословение. Способность принять будет всецело зависеть от силы духовного понимания. По этой причине еще до того, как Иисус дал обетование, что Бог ответит на молитву веры, Он сказал: «Имейте веру в Бога». Вера означает просто отдачу. Я отдаюсь обещаниям, которые слышу. Верою я отдаю себя живому Богу. Его слава и любовь наполняют мое сердце и завладевают моей жизнью. Вера является общением. Я отдаю себя воздействию моего Друга, Который дает мне обещание, и делаюсь через это обещание связанным с Ним. Когда мы входим в живое общение с Самим Богом посредством веры, которая Его видит и слышит, верить в Его обещание относительно молитвы становится легко и естественно.

Вера в обещание – плод веры в Того, Кто обещает. Молитва веры корениится в жизни веры. И таким образом вера, имеющая действенную молитву, – поистине дар Божий. Это не есть нечто, что Он дает или вливает все сразу, но нечто гораздо более глубокое и

истинное. Это благословенная склонность или навык души, возрастающие в нас благодаря жизни общения с Ним. Для того, кто хорошо знает своего Отца и живет в постоянном тесном общении с Ним, верить обещанию, что Он сделает то, чего хочет Его ребенок, – просто.

Очень многие дети Божьи не понимают этой связи между жизнью веры и молитвой веры и поэтому их практический опыт силы молитвы ограничен. Искренне желая получить ответ от Бога, они всем сердцем сосредотачиваются на обетовании и пытаются изо всех сил взять это обетование верою. Когда у них не получается, они готовы оставить надежду. Обетование – верное, но они не в силах принять его верою.

Послушайте урок, которому учит нас Иисус: имейте веру в Бога, живого Бога. Пусть вера сосредоточится больше на Боге, чем на обещанном Им, потому что именно Его любовь, Его сила, Его живое присутствие пробудят и взрастят веру. Тому, кто хочет больше укрепить силу своих рук и ног, врач скажет о необходимости развивать все тело. Также исцеление слабой веры можно найти только в укреплении всей нашей духовной жизни посредством общения с Богом. Учитесь верить в Бога, держаться Бога и позволять Богу завладевать вашей жизнью. И тогда будет легко принять обетования. Кто знает Бога и доверяет Ему, тому также легко доверять обетованию.

Заметьте, как четко это происходило у святых прошлого. Каждое проявление силы веры было результатом особого откровения от Бога. Мы видим это в Аврааме. «Было слово Господа к Авраму в видении, и сказано: не бойся Аврам; Я твой щит... и вывел его вон и сказал... Аврам поверил Господу» (Быт. 15:1, 5, 6), и позднее снова: «И Господь явился Авраму и сказал ему: Я Бог всемогущий... и пал Аврам на лице свое, Бог продолжал говорить с ним, и сказал: Я – вот завет Мой с тобою...» (Быт. 17:1, 3, 4). Это было откровение Самого Бога, Который дал обетование войти в сердце Его живой силой и возвращи-

вать веру. Они знали Бога, эти мужи веры и поэтому не могли делать ничего, только верили Его обетованию.

Божье обетование будет для нас тем, что есть Сам Бог. Человек, который ходит пред Господом и способен упасть на свое лицо, чтобы слушать, пока Бог говорит ему, примет обетование. Мы имеем Божьи обетования в Библии и полную свободу претендовать на них. Наша духовная сила зависит от Самого Бога, дающего эти обетования нам. Он говорит тем, кто ходит и живет с Ним. Поэтому имейте веру в Бога. Пусть вера для вас будет глазами и ушами. Отдайтесь Богу и позвольте Ему полностью запечатлеться в вас, открывая Себя в вашей душе в полноте. Считайте это благословением молитвы, что вы можете упражнять веру в Бога как живого всемогущего Бога, Который хочет явить вам благоволение Своей воли и веры в силе. Смотрите на Него как на Бога любви, Которому радостно благословлять и дарить Свою любовь. В таком верном поклонении Богу скоро придет сила, чтобы верить также и обетованию «И когда молитесь, верьте, что получите». Пусть Бог станет вам близок благодаря вере; обетование также станет вашим.

Иисус преподает нам сегодня драгоценный урок. Мы ищем Божьих даяний, но Бог хочет дать нам сначала Самого Себя. Мы думаем о молитве как о средстве получить с неба благие даяния, и мы думаем об Иисусе как о средстве приближения к Богу. Мы хотим стоять у двери и взывать. А Иисус хочет, чтобы мы вошли и осознали, что мы друзья и дети. Примите Его наставление. Пусть каждое проявление слабости нашей веры в молитве побудит нас обрести и упражнять веру в живого Бога, и в такой вере отдавать себя Ему. Сердце, наполненное Богом, имеет силу для молитвы веры. Вера в Бога воспитывает веру в обетования, включая обетование получения ответа на молитву. Поэтому, дети Божьи, посвятите время, чтобы склоняться перед Ним в ожидании, пока Он не откроет Себя. Найдите время, чтобы дать вашей душе упражнять и вы-

ражать ее веру в Бесконечного в святом поклонении. Когда Он соединится с вами и завладеет вами, молитва веры увенчает вашу веру в Бога.

Господи, научи нас молиться!

О мой Бог! Я верю в Тебя. Я верю, что Ты Отец, бесконечный в Своей любви и силе. Как Сын, Ты мой искупитель и моя жизнь. Как Святой Дух, Ты мой утешитель, мой наставник, моя сила. У меня есть вера, что Ты разделишь все, что Ты есть, со мной и сделаешь все, что Ты обещаешь. Господь Иисус! Умножь мою веру! Научи меня посвящать время, ожидать и поклоняться в Божьем святом присутствии, пока вера не впитает и не растворит во мне все, что в Нем есть. Пусть моя вера видит в Нем все мои источники, Того, Кто мощно трудится для совершения Своей воли в мире и во мне. Дай мне увидеть Его в Его любви, жаждущего принять и исполнить мои желания. Пусть вера настолько овладеет моим сердцем и жизнью, чтобы через нее Бог в полноте мог обитать во мне.

Господь Иисус, помоги мне! Я хочу всем сердцем верить в Бога. Наполняй меня каждый миг верой в Бога. О мой благословленный Спаситель! Как может Твоя Церковь прославить Тебя и совершать труд ходатайства, благодаря которому придет Твое Царство, если вся наша жизнь не будет верой в Бога. Благословленный Господь! Посытай Твое Слово – «Имейте веру в Бога» – в глубины нашей души. Аминь.



Воспитание детей в учении и наставлении Господнем

«Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состарится»

(Прит. 22:6).

Верующие родители должны со всей серьезностью и с молитвой взять на себя ответственность, описываемую в этом стихе. Бог желает, чтобы родители, дети этих родителей и дети этих детей следовали Ему. Но чтобы передать наследие веры, требуются целенаправленность, молитва и воспитание. И поскольку совершенных родителей не бывает, надо чтобы они всю жизнь были готовы извлекать уроки из собственных ошибок.

Перед тем как начать рассматривать тему воспитания детей, следует отметить, что теория – это одно, а реальная жизнь – несколько другое. Горе тем родителям, которые, прочитав пособие, подумают, что теперь они уже все знают о воспитании детей. Трехлетний ребенок, который вроде бы должен с искренней детской верой внимать библейской истории о Данииле, брошенном в ров со львами, может вдруг швырнуть недоеденное пирожное прямо в книгу, которую ему читают родители. Мало того, что такое отношение может нарушить благоговейное состояние остальных членов семьи в данный момент и подвергнуть испытанию родительское терпение, оно, возможно, пойдет вразрез с их теориями, почерпнутыми из пособий.

Родители не должны отчаяваться, т. к. кроме книг есть еще и другие источники. В книгах можно найти достаточно ценные советы, однако в них нет совершенного описания особенностей личности каждого ребенка. Мудрые родители, стараясь применить Божьи принципы воспитания на деле, будут ежедневно полагаться на Господа: «У кого же из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, - и дастся ему. Но да просит с верою, нимало не сомневаясь...» (Иак. 1:5-6).

Заметьте, что на веру обращено особое внимание. Воспитание детей – это не просто передача веры, а требование веры со стороны родителей. Иногда в суете забот, связанных с несколькими детьми дошкольного возраста Божьи принципы воспитания могут показаться нереальными и даже неверными. В таком случае родители должны просить о мудрости. Даже еще не получив про-

симого, они должны твердо верить в Бога, ибо пути Господни всегда верны (Пс. 118:128). Часто именно готовность повиноваться, несмотря на некоторое недопонимание, приводит к более глубокому разумению путей Господних.

А что говорится о воспитании детей в Библии? Книга книг придает воспитанию детей огромное значение. Давайте объединим все библейские наставления о воспитании в три группы: наставление, обучение на примере и исправление.

1. Родители должны наставлять своих детей.

«Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть; и люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всеми силами твоими. И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоем; и внуший их детям твоим, и говори о них, сидя в доме твоем и идя дорогою, и ложась, и вставая» (Втор. 6:4-7).

Обратите внимание, что именно родители несут основную ответственность за наставление своих детей. Они должны учить их путем Господним, и делать это очень старательно.

Ясно и доходчиво наставляя своих детей, родители тем самым указывают им на то поведение, которое от них ожидается. Благодаря этому, дети будут знать не только то, как им следует поступать, но и то, что они не должны делать. Другими словами, ясные родительские наставления не только подготовят детей жить по установлениям Божиим, но и, в случае совершения ими каких-либо проступков, помогут почувствовать угрызения совести и должным образом отнеслись к последствиям.

Наставлять детей следует с раннего детства и вплоть до наступления совершеннолетия. Для более действенных результатов наставления родители должны понимать детей и реально оценивать их умственные способности во все возрастные периоды их развития. Если родительского понимания не будет, значит вполне возможно, что очень хорошее зерно будет сеяться в неподготовленную почву.

2. Родители должны быть примером для своих детей. В той же главе, где говорится о родительском старательном наставлении, мы читаем такие слова: «*Твердо храните заповеди Господа, Бога вашего, и уставы Его, и постановления, которые Он заповедал тебе; и делай справедливое и доброе пред очами Господа, дабы хорошо тебе было, и дабы ты вошел и овладел доброю землею, которую Господь с клятвою обещал отцам твоим»* (Втор. 6:17-18). Если образ жизни родителей будет противоречить их старательным наставлениям, результат воспитания будет нулевым, потому что мало наставлять своих детей на путь доброты, терпения и самоотверженности, нужно лично вести детей этим путем. В одной пословице говорится: «Мы учим детей словами, еще больше своими делами, но больше всего своим примером».

Родительский пример особенно важен тогда, когда дети становятся подростками. Мальчики с восхищением смотрят на своих родителей, подростки же начинают анализировать их слова и поступки. Молодые люди, как правило, желают, чтобы все было так, как оно должно быть. Это побуждает их бурно реагировать на непоследовательность взрослых, а когда она проявляется в родителях и других авторитетных лицах, их стремление к независимости усугубляет эту ситуацию. Если родители учат одному, а делают другое, то бунтующий молодой человек будет использовать это как оправдание своего еще более неприемлемого поведения. Конечно, совершенных родителей нет, но они обязаны быть честными и смиренными. Они не должны требовать от своих детей того, что сами не желают делать.

Родители должны быть благодарны за то, что Бог призывает их удерживаться от духовного самодовольства. Важность их задачи – быть примером – будет для родителей еще одной причиной, побуждающей к искреннему и верному служению Господу.

3. Родители должны исправлять своих детей. Сегодня этот момент воспитания подвергается активной критике, поэтому давайте остановимся на нем более подробно. Библия дает нам ясные, основанные на истине,



указания относительно использования розги; она говорит о склонности человека ко греху, которая проявляется уже с раннего детства, и, если эту склонность не обуздить, она может привести человека прямо в ад. С другой стороны, современная критика розги исходит из ложного утверждения о положительной сути человека, утверждая, что для раскрытия и развития врожденных способностей детей требуется лишь соответствующая поддержка и поощрение. Поразмышляйте над следующими библейскими принципами, в которых говорится о розге:

a) розга спасает ребенка от дороги в погибель. «*Глупость привязалась к сердцу юноши, но исправительная розга удалит ее от него*» (Прит. 22:15); «*Не оставляй юноши без наказания: если накажешь его розгою, он не умрет, ты накажешь его розгою и спасешь душу его от преисподней*» (Прит. 23:13-14).

Слово «глупец», использованное в Книге Притчей, относится к человеку, который идет своим путем, не прислушиваясь к наставлениям. Такая глупость – суть упрямства и источник непокорности, она глубоко укоренена в сердце каждого ребенка. Избавляет от нее именно розга. Никакие порицания, угрозы или наставления не заменят розгу, усмиряющую бунтарский дух каждого ребенка.

b) наказывать розгой надо с любовью. «*Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его*» (Прит. 13:24). Следует особо отметить, что без любви розга становится средством насилия и унижения. Непонимание и пренебрежение этим принципом – вот два основных фактора, побуждающих современное общество отвергать телесное наказание детей.

Студенты одного колледжа решили провести исследование в этой области. Они решили выяснить, почему одни родители добились успеха в воспитании детей, а другие – нет. Студенты разделили родителей на четыре условные категории: авторитетные, авторитарные, беспечные, вседозволяющие. Результат воспитания они определяли по их навыкам общения и по наследованию родительских ценностей. И авторитетные, и авторитарные родители в воспитании детей применяли розгу, однако авторитетные делали это с любовью, а авторитарные – со злобой и гневом. Самые высокие результаты воспитания детей оказались у авторитетных роди-

телей, самые низкие – у авторитарных. Итак, можно сделать следующий вывод: там, где розга не применяется с любовью, она дает отрицательные результаты.

в) воспитание розгой должно начинаться с раннего детства. «*Наказывай сына своего, доколе есть надежда, и не смущайся криком его*» (Прит. 19:18). Придет время, когда розга станет неэффективной. Те родители, которые не хотят наказывать своих детей из-за того, что и им и их ребенку больно, всего лишь откладывают свою печаль, т. к. очень скоро они будут беспомощно наблюдать, как их сверхравные дети, смеясь, направляются в ад, и это будет в сто крат больнее, чем утешать их после наказания.

г) розга должна сопровождаться наставлением. «*Розга и обличение дают мудрость; но отрок, оставленный в небрежении, делает стыд своей матери*» (Прит. 29:15). «*И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении [букв.: в наказании] и наставлении Господнем*» (Еф. 6:4). Обратите внимание, что и в Ветхом и в Новом Заветах наказание и наставление неразрывно связаны между собой. Наказание розгой не отменяет ответственности родителей наставлять ребенка, т. е. и наказание, и наставление – неразделимы. С одной стороны, именно игнорирование детьми родительских наставлений служит поводом для наказания розгой. С другой стороны, получив наказание розгой, ребенок готов прислушаться к наставлениям родителей, ибо пока сердце ребенка непокорное, он не станет признавать наставлений, но раскаявшись, он будет рад им.

Итак, розгу следует применять для того, чтобы ребенок, сопротивляющийся родительским наставлениям, прислушивался к ним без всякого сопротивления, пассивного или активного.

д) розга способствует спокойным взаимоотношениям между родителями и детьми. «*Наказывай сына твоего, и он даст тебе покой, и доставит радость душе твоей*» (Прит. 29:17). Там, где родители пытаются искоренить склонность своего ребенка к непослушанию при помощи подкупов, выговоров и угроз, их взаимоотношения будут перемежаться гневом, раздражением и использованием друг друга в корыстных целях. В конце концов родители начнут исполнять прихоти своих детей. К тому же они становятся раздражительными, а их дети – невоспитанными, уязвимыми и несчастными. Но если родители будут последовательно подавлять упрямство детей розгой, семейные взаимоотношения будут спокойными, а дети, зная пределы допу-

стимого, обретут чувство безопасности. В современных семьях, где слова «покой» и «радость» зачастую неизвестны, следует восстановить применение розги, но делать это только с любовью.

Пример из жизни.

Бетани была третьим ребенком в семье, поэтому родители не были новичками в воспитании детей. Тем не менее, они растерялись, столкнувшись с бурным темпераментом своей дочери. Капризы и крики начались в конце первого года жизни, и, казалось, никогда не прекратятся.

Когда Бетани не получала того, что хотела, она падала на пол, брыкалась и заходилась в крике. Казалось, что розга бесполезна. Девочку наказывали, а через пять минут повторялось то же самое.

Родители Бетани были уже готовы признать, что Божий план относительно розги применим ко всем, кроме Бетани. Однако должен же быть какой-то выход? Они начали старательно изучать Писание, прочитали несколько христианских книг по воспитанию детей и, в конце концов, пришли к выводу, что если Бог призывает родителей наказывать детей розгой, они, веря Ему, будут это делать и впредь.

– Мы не должны надеяться на победу после первой битвы, – сказал отец Бетани, – и потому будем и в дальнейшем справляться с непослушанием нашего ребенка при помощи лекарства, которое прописал Бог – розги.

Через несколько лет отец Бетани сказал:

– Бетани – одна из самых приятных и добродушных наших детей, хотя родилась она совершенно другой.

Эти родители добились успеха, последовательно применяя Божьи принципы воспитания.

Как использовать розгу?

1. Убедитесь, что вы достаточно ясно объяснили ребенку, что от него требуется. Не давайте ему непосильных заданий. Предупредите его, но не угрожайте, о серьезности ваших намерений. Это обезопасит вас от несправедливого (из-за непонимания) наказания.

2. Уважая ребенка как личность, наказывайте его розгой без посторонних, чтобы он мог без стеснения поплакать.

3. Прежде чем наказывать ребенка, успокойте его, т. к. наказание взъявленного ребенка может привести к противоположным

результатам. Успокоившийся ребенок может прислушаться к наставлениям и осознать справедливость наказания.

4. Сначала поговорите с ребенком, спросите у него, что он сделал. (Признание всегда помогает раскаянию.) Важно спросить, «что» было сделано, а не «почему», и, прежде чем выслушать ответ на «почему», ребенок должен ответить именно на этот вопрос. В любом случае постараитесь сначала поговорить с ребенком: это обезопасит вас от действий, совершаемых в приступе гнева.

5. Объясните ребенку, что так вести себя нельзя. Это объяснение не должно быть ворчливым или нравоучительным. Чтобы помочь ребенку осознать справедливость наказания, можно прочитать ему то место из Библии, в котором говорится о подобном проступке.

6. Наказывать ребенка розгой можно только по ягодицам. Розга должна причинять ему только боль, а не травмы иувечья.

7. Пользуйтесь розгой согласно нужд ребенка. Такое наказание должно подавить своеолие ребенка и заставить его повиноваться с радостью. Целью наказания должно быть не желание доставить ребенку боль или желание найти отдушину для своего гнева. Чересчур суровое применение розги так же вредно, как и ее отсутствие.

8. Разрешайте ребенку плакать, но не кричать или падать на пол и бить по нему ногами. (Некоторые дети пытаются контролировать суровость наказания. Наказание должно укротить гнев ребенка и заставить его подчиниться родителям, а не быть поводом для нового неподчинения.)

9. Утешайте ребенка. (Утешать должен именно наказывающий родитель.) Хотя это время должно способствовать укреплению взаимоотношений с ребенком, лучше, если ребенок сам будет искать утешения у родителя, а не родитель сразу же после наказания будет слишком эмоционально утешать его, поскольку в таком случае может возникнуть двусмысленная ситуация. В некоторых случаях (в зависимости от характера проступка), родители после наказания могут помолиться вместе с детьми.

Итак, родители должны учить своих

детей послушанию наставлением, личным примером и розгой. При этом дети должны подчиняться родителям сразу же, как только им отдано приказание, а не после того, как на них повысят голос. (Родители, наставляя ребенка, никогда не должны повышать голос.) Ребенок, который слушается не сразу и продолжает делать все по-своему или слушается только после того, как ему объяснят, почему надо делать именно так, а не иначе, на самом деле не слушается. Если родители не приучают своего ребенка к немедленному послушанию, они, фактически, учат его различным видам непослушания. Получается, что родители как бы говорят ребенку:

Тебе не обязательно меня слушаться с первого раза, я повторю то, что тебе нужно сделать, несколько раз;

Тебе не обязательно меня слушаться до тех пор, пока я не повышу голос, буду угрожать или кричать на тебя;

Тебе не обязательно меня слушаться, пока я не пойду за розгой;

Тебе не обязательно меня слушаться, пока я не отвечу на все твои возражения;

Тебе не обязательно меня слушаться, если ты сможешь меня отвлечь или рассмешишь;

Тебе не обязательно меня слушаться, если ты будешь меня упрашивать, хныкать или плакать;

Тебе не обязательно меня слушаться, если ты закатишь истерику;

Тебе не обязательно меня слушаться, если ты сделаешь что-то такое, из-за чего будет стыдно перед посторонними людьми;

Ты можешь внешне повиноваться, выражая в то же время свое внутреннее неподчинение словами, взглядами или какими-то позами.

Все, о чём мы говорили по поводу использования розги, вовсе не означает, что розга – это единственный способ наказания детей. Розга – это то наказание, которое справляется с неповиновением и заставляет ребенка подчиняться родительской воле. Однако даже тогда, когда ребенок проявляет покорность, остается еще много работы, чтобы научиться хорошим манерам, старательности, трудолюбию и т. п., и эта часть воспитания требует как поощрения, так и наказания.

Например, ребенку нужно научиться соблюдать правила гигиены. Можно начертить для него таблицу с колонками «хорошее поведение» и «плохое поведение». В колонку «хорошее поведение» записать такие привычки



как «чистить зубы после завтрака», а в колонку «плохое поведение» – оставить грязный умывальник после того, как умылся». Вы также можете назначить определенные «вознаграждения» за достигнутые успехи, как в течение дня, так и за всю неделю.

Для того, чтобы научить детей правильному поведению, требуется наказание. Розга применяется для усмирения восставшего духа, однако есть еще проступки, требующие осознания справедливости последствий содеянного. Например, если ребенок по неосторожности залил стол молоком, то его наказанием могут быть извинение и наведение чистоты на столе (при условии, что он уже достаточно взрослый, чтобы понять, как важно быть осторожным). Если ребенок мешает играть другим детям, он должен извиниться и тихо посидеть где-нибудь в стороне.

Чтобы правильно наказывать детей, родителям нужны мудрость и здравомыслие. Нижеприведенные принципы, возможно, помогут вам определиться с наказанием:

1. Наказание, по возможности, должно следовать за проступком: разбросал вещи – собери их, мешаешь другим – побудь один, что-то поломал – почини (в некоторых случаях ребенку необходима помощь родителей).

2. Наказание не должно быть слишком суровым, но и не слишком мягким, оно должно быть основано на Божьих законах справедливости, т. е. оно должно учить ребенка, а не подавлять его.

Вот сравнения, которые помогут вам в воспитании детей:

Выработайте в себе:

Уравновешенность
Уважение к ребенку
Спокойное проявление власти
Чуткость в сочетании со строгостью
Спокойный голос
Разумность требований
Понимание, что благо детей –
на первом месте
Уверенность, что, следуя путем Божьим,
мы достигнем успеха

3. Ребенка не следует наказывать, если он не понимает, что от него требуют. Слово Божье говорит о разнице между сознательными проступками и проступками по неведению. И родители обязательно должны учить эти различия.

4. Помимо случаев непокорности, ребенка следует наказывать розгой и тогда, когда он причинил кому-то боль или совершил какой-то более серьезный проступок. Будет справедливо, если ребенок, причинив кому-то боль, сам испытает ее. Если ребенок злоупотребляет доверчивостью младших детей или насмехается над человеком с психическими отклонениями или физическими недостатками, это, на первый взгляд, кажется не слишком серьезным проступком, однако подобное поведение может причинить человеку серьезную душевную травму. В таком случае провинившийся ребенок вероятнее всего заслуживает наказания розгой.

5. Дети должны осознавать свои проступки еще до наказания, поэтому, чтобы наказание принесло свои плоды, необходимо исповедание.

Однако более важным является отношение отца или матери к своим детям, т. к. они намного быстрее усваивают состояние сердца родителей, чем то, что они говорят. Родители, желая добиться положительных результатов в наказании детей, должны выработать в себе определенные качества характера и избавиться от всего, что мешает этому.

Избавьтесь от:

Раздражения
Неприязни к ребенку
Авторитарности
Грубости и суровости
Необоснованного повышения голоса
Требовательности
Недоброжелательности
Уныния

Родители! Всегда помните о важности состояния вашего сердца, т. к. зная все правильные методы и подходы в воспитании детей, но имея ложное состояние сердца, вы не добьетесь успеха и останетесь разочарованными.

Бог возложил на родителей ответственность за воспитание детей в послушании. Он желает, чтобы эти дети стали Его послушными слугами. То поведение, которому дети научены в детстве, будет основой их поведения в зрелом возрасте. Таким образом, родители, неправильно воспитавшие детей, несут ответственность перед Богом.

Джон Кобленц

**«Врачуют раны народа
Моего легкомысленно, говоря:
«мир! мир!», а мира нет»
(Иер.6:14).**

Есть такие люди, о которых нельзя сказать, что они особенно легкомысленны или неверующи, однако они твердо решили ни о чем не заботиться. Их лозунг: «Станем есть и пить, ибо завтра умрем!». Разрешите сегодня нарисовать вам портрет такого человека. В соседнем доме живет крестьянин. Темная ночь. В дом собираются залезть воры. Они не пощадят ни его жизни, ни его имущества. Во дворе привязана на цепи собака, она лает и лает. «Сегодня мне не дают спокойно спать, - говорит крестьянин, - моя собака так расщумелась». Крестьянин вылезает из кровати, берет заряженное ружье, открывает окно, прицеливается и застреливает собаку. «Так, - бурчит он, - теперь все в порядке.» Он снова ложится и спокойно лежит. «Теперь я, наконец, смогу уснуть, - думает он, - собака убита.» Ах, если бы он послушался предостережения верного животного! Скоро он ощутит жестокий нож и пожалеет о своей гибельной глупости.

Так поступаете и вы, когда ваша верная совесть прилагает все усилия, чтобы спасти вас, - вы убиваете своего единственного друга, в то время как сатана и грех вскарабкиваются на кровать вашей лени, чтобы навеки убить вашу душу. Что бы вы подумали о моряке, если бы он убил всех буревестников, думая, что теперь не будет никаких бурь? Разве вы не сказали бы: «Какой безумец! Эти птицы посланы милосердным провидением, чтобы предупредить его о шторме. Почему он убивает их? Надо же бояться не их, а шторма и бунтующего моря». Таким образом, не совесть виновата в мятеже в твоем сердце, а твой грех. Твоя совесть, верно вы-



полняющая свой долг, лишь говорит тебе, что у тебя не все в порядке. О, проснитесь же, спящие, и прислушайтесь к голосу своей совести!

Проповедники, убаюкивающие душу ложным миром, взваливают на себя огромную вину. Не могу себе представить человека более виновного в пролитии крови, чем того, кто, льстя людям, подводит добычу к адскому льву. Врач, постоянно вливающий яд в большого, далеко не такой жестокий изверг, как мнимый служитель Христа, говорящий своей церкви слова утешения, когда нужно было бы сказать: «Горе беспечным на Сионе!». Штурман, который делает вид, что направляет судно в определенный порт, а на самом деле сверлит дыры в дне, чтобы судно утонуло, - предатель не более, чем человек, который берется за руль церкви под предлогом привести ее ко Христу, а на самом деле разрушает ее, опошляя истину и усыпляя людей приятными, лестными словами. Мы можем простить склоннее убийце, который под видом дружелюбия подаст нам руку и ударит ножом в сердце, чем человеку, который приходит к нам с вкрадчивыми, льстивыми словами и выдает себя за посланника Божьего, а на самом деле сеет в наших сердцах мятеж против Бога и убаюкивает нас, если мы живем, сопротивляясь величию Божию.

Мотив таких ложных пророков был подлым. Они проповедовали мягко, потому что народу это нравилось, потому что этим они добивались хорошей ре-

путации и получали зерно для своей мельницы. Такие предатели креста Христова губят не только себя, но и увлекают за собой других на пути в ад.

Теперь мы рассмотрим человека, который имеет «мир», потому что проводит свою жизнь в постоянном круговороте страстей и фривольностей. Едва покинув одно место развлечений, ты уже спешишь к другому. Ты знаешь, что ты никогда не бываешь счастлив, если не находишься в веселом обществе, где фривольное развлечение заглушает голос твоей совести. Подобно Саулу, забытому Богом царю, у тебя беспокойный дух и поэтому ты требуешь музыки не только для того, чтобы усмирить бурю, бушующую в твоей душе, но и чтобы на некоторое время успокоить совесть. Однако в то время, когда звуки прекрасных произведений музыки возносят тебя ввысь, я прошу тебя не забыть, что твои грехи сведут тебя в преисподнюю. Если музыка не удовлетворяет тебя, то ты требуешь столько алкоголя, пока душа твоя не оцепнеет и не станет бесчувственной, как камень. Потом ты удивляешься, что имеешь мир. Что ты удивляешься? Каждый человек имеет мир, если его сердце окаменело! Какую грозу он способен почувствовать? Какие бури могут сдвинуть основание гранитной скалы? Ты истерзал свою совесть и удивляешься, что она ничего не чувствует. Если музыка и алкоголь не помогли тебе, то ты идешь на танцы, и дочь Иродиады понравится Ироду, даже если ему придется поплатиться за это головой Иоанна Крестителя. Какую цену платишь ты за свои развлечения? Вечные муки за один час веселья! Отлучение от Бога за несколько дней греха! Прошу тебя, будь умным и остановись! Не танцуй постоянно вокруг этой пропасти, открой глаза и задумайся. Желаю тебе, чтобы Дух Божий остановил тебя в твоем легкомыслии и не дал тебе покоя, пока ты не вкусишь истинной

непреходящей радости, которую только Бог может дать тебе.

Остается только одна категория

людей, которая превосходит все предыдущие по крайнему безразличию ко всему, что могло бы взволновать их. Это люди, от которых Бог справедливо отказался. Они попали ногами Его долготерпение. Бог уже раньше сказал: «Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками». В качестве справедливого наказания за их нежелание покаяться Бог оставил их один на один с их упрямством. Воспитанные набожной матерью, они уже чуть ли не в колыбели слышали драгоценное Евангелие. Имея перед собой пример богобоязненного отца, они все же повернулись ко греху и свели поседевшую с горя мать в могилу. На похоронах матери молодой человек пришел в себя и спросил: «Это я убил ее? Это я привел ее сюда?». Он пошел домой, продержался трезвым один день; но был искушен одним из своих товарищей и стал еще хуже, чем когда-либо. Пришло новое предостережение: он заболел тяжелой болезнью; но выздоровел, и стал вести еще более порочную жизнь, чем раньше. Однажды вечером, когда он вновь отправился в логово порока, что-то задержало его; его совесть, казалось, говорила ему: «Вспомни, чему учила тебя мать». Он остановился, прикусил губы, задумался на какой-то момент, взвешивая шансы. Наконец он сказал: «Пойду туда, даже если буду проклят». Он пошел, и с этого момента мысль о матери или о Библии никогда больше не тревожила его. Его больше никогда не беспокоили, словно Бог сказал: «Пусть идет, я больше не хочу предостерегать его, пусть ест плоды своего безумия; Я больше не хочу удерживать его». Дай Бог, чтобы никто из моих читателей не был подобен этому человеку.



Простота во Христе – любить одного Иисуса Христа и служить Ему!

(2 Кор. 11:3)

Г. Д. Нимиц.

Пятьдесят три года назад, 10 или 11 января 1956 года у меня, ученика старшего класса, были первые зимние каникулы. Из Целле, города аристократов в Нижней Саксонии, я поездом выехал в Ганновер, где ждал два часа скорого поезда, направляющегося на юг.

В те времена в здании главного вокзала были большие помещения, где можно было прочитать в еженедельниках о главных событиях недели, происшедших во всем мире. В моей памяти осталось только одно событие, которое было напечатано в самом конце еженедельника. В джунглях Эквадора Южной Америки племенем аука из луков было убито пять американцев.

Сегодня я должен сделать признание: как я заблуждался в то время! Тогда я подумал про себя: эти богатые сыновки миллионеров лазают по всем уголкам мира в поисках приключений. Неудивительно, что потом они погибают!

Это было в январе 1956 года. Семь лет спустя я покаялся и обратился к Богу в г. Торонто (Канада). С тех пор я взял Библию в руки и начал ежедневно читать в ней. Помимо нее я читал журнал «Евангельская труба» и другую духовную литературу, особенно биографии миссионеров...

Первой книгой была «Borden of Yale». Это была история сына миллиардера семьи Борден. На меня оказало большое впечатление то, что сын очень богатой семьи отрекся от всего ради Иисуса Христа и Евангелия, пошел миссионером в Египет и Судан (Африка), чтобы рассказать мусульманам весть о спасении и там умереть через несколько лет. Моеей второй книгой, которую я нашел для чтения, была «Через Ворота славы» (Through Gates of Splendor), написанная Елизаветой Элиот. (На русском языке читатели могут прочитать об этих миссионерах в книге «Операция Аука».)

Когда я начал читать эту книгу, то был поражен тем, что это была биография именно тех пяти миссионеров, о которых я прочитал в зале ожидания главного вокзала Ганновера в 1956 году.

Эти пять миссионеров не были сыновьями миллионеров и богатых американцев, ко-

торые искали приключений в мире. Нет, это были такие же люди, как я, большинство из них были чуть старше меня, были женаты и некоторые имели детей.

О, каким же заблуждением было мое заключение об этих людях в 1956 году! При чтении истории их жизни я узнал о том, как они покаялись и как через Слово Божье и Святой Дух они получили внутреннее убеждение быть всецело послушными Богу. Спаситель возложил на них большое бремя заботы о душах и потому они полностью посвятили себя и свою жизнь божественному Велению стать миссионерами и пошли к племени аука – к дикому племени индейцев, живущему в непроходимых джунглях Эквадора (Южная Америка). Будучи неспасенным юношей, я – по незнанию – ложно презрел верных учеников Иисуса!

Почему я пишу это свидетельство? Во-первых, чтобы лично признать, как быстро можно необдуманно, а порой и с презрением, осудить детей Божьих по своему незнанию или непониманию божественных путей. Так вначале апостол Павел гнал Церковь Божью (об этом мы читаем в первом послании к Тим. 1:12-13). Но главной целью этих строк является следующее сообщение Б. Маутона:

Племя индейцев аука живет в восточной части Эквадора. Эти дикие язычники были расколоты на три воюющих между собой группы. Окружающий мир называет их «аука» (дикие), но настоящее название этих племен – гекетайди, бавиди и вепейди.

Все три группы на своем языке носят имя «хуаораниц», что означает «люди». Они относятся, вероятно, к самым диким и ужаснейшим племенам земного шара. Они не знали никакого порядка, никаких форм управления, так как каждый человек делал то, что считал верным в своем понимании. Их число в 1956 году опустилось приблизительно до 500-600 человек, и они приближались к своему полному вымиранию. В скрытых от людских глаз джунглях некоторые индейцы умерли от укусов змей и других болезней; но 60% умерших индейцев – это результат междуусобного убийства, потому что одно племя

нападает на другое и таким образом они уничтожают друг друга.

Так было на тот момент, когда пять американских миссионеров пожертвовали своей жизнью, потому что хотели принести этому племени Евангелие. Имена мучеников таковы: Нат Сайнт, Джим Элиот, Роджер Джудериан, Эд Мак Кали и Пит Флеминг. Они погибли 8 января 1956 года. Два-три дня спустя эта новость облетела весь мир.

Некоторые вдовы со своими детьми возвратились назад в Северную Америку. Но Елизавета Элиот, вдова Джима, и Рахель Сайнт – сестра Ната, пошли в джунгли, чтобы жить рядом с индейцами хуаоранис и обучать их грамоте. Они были первыми чужестранками, которых не убили в районе обитания племени аука. Может быть, причиной этого было то, что это были женщины и воины-индейцы их не боялись.

Елизавета через несколько лет вернулась назад в США, но Рахель оставалась там всю свою жизнь. Она жила, как эти туземцы, в совершенно примитивных условиях, в хижинах, а позже была похоронена в простой могиле, недалеко от своего прежнего места жительства.

Индейцы хуаоранис называют Библию Божьим Указателем (Gods Garvings). Это название легко объяснимо: каждый член семьи особым образом метит свою тропу, чтобы их родные могли следовать за ним. Если ты хочешь иметь общение с Богом, то встаешь на Его путь и следуешь Его отметкам. Как все просто и ясно!

Их Библия тоже очень проста. Рахель, как переводчик, не была ученой ни в греческом, ни в еврейском языках. И потому она очень просто перевела «Бог» как Творец или точнее Творец человека, а слово «грех» она обозначила как «то, что оскорбляет или обижает Творца человека».

А так как эти индейцы никогда не уходили со своего места рождения более чем на 60-70 км, то они не имели понятия слова «мир». У них не было цифровой системы более того, что они могли сосчитать на пальцах своих рук и ног. И потому перевод Слова Божьего предельно упрощен. Несомненно, учёные, критики и лингвисты многое из перевода посчитают неточным и искаженным.

Но необходимо заметить, что сила божественного Евангелия проявляется в «Божьем указателе». Действительно, для нас всех является добрым примером любовь и гармо-

ния, которую испытывают индейцы хуаоранис и подтверждают это своей жизнью.

Несколько лет тому назад в восточной Европе свидетельствовал Стив Сайнт (он был маленьким ребенком, когда его отец умер мученической смертью). Затем вперед вышел один репортер и сделал критическое замечание, что в сообщении проскользнула одна ошибка. Он заметил, что переводчик совершил ошибку, сказав, что Стив был крещен этими дикарями (будучи взрослым) и вероятно все было на самом деле наоборот. «Нет, – ответил Стив, – я действительно был крещен двумя мужчинами, которые убили моего отца. Это были пресвитер и дьякон церкви, они же являются моими духовными наставниками». Прошло несколько минут, пока этот невероятный факт был осознан ученым репортером. Но потом он сказал: «Если это действительно так, тогда это та весть, в которой нуждается Европа уже несколько столетий».

Еще более невероятнее то, что Минкайе, один из убийц, стал заботиться о семье Стива Сайнтса как отец и дедушка. Любовь между ними видима и открыта. Когда Джесс, сын Стивена планировал отпраздновать окончание высшего учебного заведения, то он желал себе только один подарок – пригласить в Америку дедушку Минкайе.

По благодати Божьей рост числа христиан среди индейцев аука постоянно увеличивается и достиг почти 2000 человек.

Слово «простота» в Библии называется «haplotes». Это означает «просто», «скромно» и даже «наивный». Противоположное ему – «diplous», т. е. «вдвойне» или «двоично».

Хотя эти люди, которые живут в каменном веке и которые не умеют писать и читать, все же они внутренне освобождены от дел плоти и приносят плоды Духа. Так просто! Таким образом, для них многое не важно и не нужно становиться экспертами греческого и еврейского языков, не нужно изучать религиозную науку и слушать доклады на религиозные темы. Если «доброе семя» Слова Божьего падает на добрую землю, тогда вырастают божественные плоды.

В духовной области эти события повторяются во всем мире. Это мы должны заметить все, чтобы мы не впали в сети сатанинские и его обман, иначе, я боюсь, мы потеряли простоту во Христе.



Одна у меня беда: нервы растряпанны. Оттого у меня много неприятностей с мужем: он меня не понимает, хотя мы оба верующие люди.

У одной женщины был ворчливый муж. Она пришла к знакомому доктору и говорит: «Доктор, дайте мне лекарство от нервов. Муж расстраивает, не выдерживаю...». Доктор дал ей бутылку с жидкостью и сказал: «Когда муж придет с работы, возьми столовую ложку этого лекарства в рот. Не выплевывай его и не проглатывай до отхода ко сну».

Через неделю встретились. Доктор спрашивает больную: «Ну как? Помогло лекарство?». Женщина ответила: «Очень даже помогло. Спасибо, доктор. Нельзя ли выписать еще бутылочку? все вышло», — сказала женщина. «Это лекарство вы можете получить без рецепта, — ответил доктор. — Я дал вам обычной питьевой, немного подкрашенной, воды...»

Молчанием и терпением можно побеждать искушения лукавого, действующего на наши больные нервы. Но еще лучше — живой, искренней молитвой.

Мне очень нравится один парень, и я знаю, что он меня любит. Мы хотим пожениться... Но как только родители узнают, что он другой веры, они запретят мне с ним встречаться.

Разве Евангелие не учит, что все люди равны? Напишите об этом, чтобы моя мама прочла...

Евангелие действительно учит, что все люди равны: все грешники. Но есть покаявшиеся грешники, принявшие в сердце Христа, уверовавшие в Него, а есть грешники, отвергающие Христа. Я не знаю, каково ваше отношение ко Христу, ничего не знаю о вашем парне. Но знайте, что знакомство молодых людей с целью брака приносит больше радости и благословений, когда обе стороны имеют одинаковые религиозные убеждения. Ваши родители хорошо это знают. У них есть опыт. «Две веры» в семье создают большие трудности, особенно, когда появятся дети. Вы, пожалуй, думаете, что любовь все победит. Но это неверно. Когда цветы осыпаются, и вы начнете практическую семейную жизнь, сра-

зу же обнаружится ваша непоправимая ошибка.

Евангелие советует верующим людям вступать в брак «только в Господе» (1 Кор. 7:39). Если вы верите в Иисуса Христа как личного Спасителя, верьте, что Он пошлет вам достойного партнера, друга жизни. ИграТЬ тяжелую и непосильную роль несоветую. Читайте Евангелие и молитесь о том, чтобы Бог дал вам вашу «половинку».

В Евангелии написано: «Не заботьтесь ни о чем, а учитесь у птиц небесных». Ну скажите откровенно, не абсурд ли это? Мыслимо ли человеку жить по-птичьи?

Вы цитируете Писание неправильно и тем придаете иной смысл словам Христа. Этот вопрос понимать нужно так, как написано: «Не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться... Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их» (Матф. 6:25-26).

Жить так, как живут небесные птицы, можно и нужно. Это — счастливая жизнь, не обремененная заботами на десятки лет вперед. Человек не должен «переходить мост, пока до него не дошел», а миллионы людей именно так и поступают.

Учиться у птиц небесных — это не значит каждый день с утра до вечера греть на солнце спину. Птица — очень трудолюбивая тварь, но у птиц всему есть свое время и мера. Вы и я еще лежим в постели, а птички небесные уже клюв чистят: они уже позавтракали и готовятся к прославлению Творца. Жить по-птичьи — это вовсе не значит ничего не делать, это не значит открыть широко «клюв» и ждать, пока в рот залетит «мошка». Так ведь птицы не делают. Они выют гнезда, выкармливают птенцов, выхаживают их, как примерная мать. Но птицы никогда не отягощают себя заботами о завтрашнем дне. «Даст Бог день, даст и пищу» — вот пословица христианина. Озабоченность людей, их тревога о завтрашнем дне, до которого еще не дожили, говорит о том, что люди не доверяют Богу. Поэтому Христос и советовал посмотреть и поучиться у птиц небесных. Они умеют радоваться жизни.

Апостол Павел советует: «Не заботь-

тесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания перед Богом» (Фил. 4:6). Это значит, не быть постоянно озабоченным. Есть нужда? Принеси ее в молитве Господу. Он укажет, как поступить, что нужно сделать. «Он печется о нас».

Я не христианин, но хочу быть христианином. Читая религиозную литературу, я пришел в полное недоумение: где правда? Одни говорят, что ада нет, другие говорят, что все грешники идут в ад; одни молятся об умерших, другие говорят, что это бесполезно, что молиться надо только о живых. И так без конца... Столько христианских течений, что голова кружится. Кто поможет мне выйти из этого положения?

Только Евангелие может вывести вас из этого положения, открыть вам путь спасения. Христос сказал, что «не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!» войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Матф. 7:21-28). Библия говорит, что есть только один правильный путь ко спасению и предупреждает, что будет много ложных учителей и ложных путей, ведущих в погибель. Я не учитель и не имею богословского образования. Я когда-то был в вашем положении и потому желаю помочь вам разобраться в этом вопросе. Откройте Библию и прочтите следующие места: 2 Пет. 2:1-3, Прит. 14:12, Матф. 7:13-16. Деление на всевозможные деноминации противоречит молитве Иисуса: «Да будут все едино», а также плану Божьему: 1 Кор. 1:10, Рим. 12:5.

Вы не выйдете из создавшегося положения до тех пор, пока не последуете совету Христа: «Исследуйте Писания» (Иоан. 5:39). Не читайте религиозной литературы без Библии в руках: проверяйте, так ли это? Если проповедуемая доктрина не основана на Писании – не принимайте ее. А если указываются места из Писания, прочтите предыдущие и последующие стихи, потому что отдельно вырванным из Библии словом или выражением можно «доказать», что «нет Бога». А это, конечно, абсурд.

Кто верит по Писанию, те ходят вместе, живут в любви и радости, славят Бога, потому что «Один Господь, одна вера, одно крещение» (Еф. 4:3-7).

Не останавливайтесь на полпути, продолжайте свои искания, делая это с молитвой, и Бог откроет путь спасения. Он прост: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов – и получите дар Святого Духа» (Деян. 2:38). «Ищите и найдете», – сказал Христос.

В последнее время много говорят о христианстве. Сколько этих христианских организаций и каждая выставляет себя правой... Так что же такое истинное христианство?

Христианство – не коммерческая или общественная организация. Христианство – это Христос в сердцах верующих. Христианство – это живое и личное исповедание веры во Христа как личного Спасителя.

У человека могут быть родители хорошиими христианами, но если он сам безразличен к свидетельству Евангелия, не верит, что Христос умер на кресте за грехи каждого из нас, чтобы спасти нас от вечного осуждения, – этот человек не христианин. Почему? Потому что он не имеет жизни Христовой в себе самом. Прочтите внимательно, что написано в Евангелии: «Имеющий Сына Божия, имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни». И дальше ап. Иоанн пишет: «Сие написал я вам, верующим, дабы вы ЗНАЛИ, что, веруя в Сына Божия, ИМЕЕТЕ жизнь вечную» (1 Иоан. 5:12, 13). Эта истина, и только эта, делает человека христианином. Если эту истину удалить или ее обойти, от христианства ничего не остается. Кто не увидел во Христе своего Спасителя, кто не стал Его учеником, тот все еще не христианин. Эта индивидуальность обосновывается тем, что каждый человек – погибшая тварь, каждый нуждается в спасении и каждый может принять спасение верою из рук Христа. Христианин – это спасенный Христом грешник, искупленный Его пречистой кровью, а христианство – жизнь этих людей.

Если вы, дорогой друг, думаете по этому вопросу иначе, я скажу словами ап. Павла: «У нас нет обычая спорить».

Н. В.



*Мы получаем ответ на молитву,
когда мы готовы подчиниться
этому ответу.*